

Ára 12 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGŐ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 18.) 1938 MÁRCIUS 12. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 58. SZÁM

AUSZTRIA VILÁGTÖRTÉNELMI DRÁMÁJA

A német birodalmi hadsereg ellenállás nélkül bevonult AUSZTRIÁBA

Schuschnigg megrázó rádió szózata a két német ultimátumról A népszavazás elmaradt -- A kancellár lemondott és Seyss Inquart vette át az osztrák kormányhatalmat

Hitler helyettese a bécsi kancellárián

Bécs, március 11. Péntek délután minisztertanács ült össze, hogy a vasárnap népszavazással összefüggő ügyekről tanácskozzék. Este félhétkor a linzi rádió azt a jelentést adta le, hogy Schuschnigg kancellár Miklas elnöknel folytatott megbeszélése után a népszavazás elhalasztása mellett döntött.

A népszavazás elhalasztásáról

szóló hivatalos jelentés így hangzik:

A szövetségi kancellár és a hazafiúi arcvonal vezére a szövetségi elnök úrnak tett jelentés után úgy határozott, hogy március 13-ra kitűzött népszavazást elhalassza.

Schuschnigg kancellár ma este 19.50 órakor a bécsi rádióban bejelentette lemondását.

Róma, március 11. Olasz hivatalos körökben ma este kijelentették, hogy Olaszország, miután a legjelentősebb hírek vannak forgalomban, az osztrák eseményekkel kapcsolatban, a legteljesebb diplomáciai tartózkodást tanúsítja.

Seyss Inquart bizták meg kormányalakítással

Róma, március 11. Itteni osztrák körökből szerzett értesülés szerint Schuschnigg ma délután beadta lemondását.

Miklas szövetségi elnök Seyss Inquart belügyminisztert bizta

meg a kormány megalakításával aki azonnal megkezdte tárgyalásait.

Bécsben teljes a nyugalom. A nemzeti szocialisták örömtüntetései lehet számítani.

Schuschnigg bejelenti a határidős német ultimátumot és a német csapatok bevonulását Ausztriába

Bécs, március 11. Schuschnigg kancellár este háromnegyed 8 órakor a bécsi rádióban a következő beszédet mondotta:

„Osztrák férfiak és osztrák nők! A mai nap nehéz és döntő helyzet elé állított bennünket. Megbizást kaptam, hogy az osztrák népnek a nap eseményeiről jelentést tegyek:

A német birodalmi kormány a szövetségi elnökhöz határidőhöz kötött ultimátumot intézett, amely szerint a szövetségi elnök úrnak egy neki javasolt jelöltet szövetségi kancellárrá kellene kineveznie, és a német birodalmi kormány javaslatai szerint kellene a kormányt kineveznie. Ellenkező esetben erre az órára kilátásba tették a német csapatok bevonulását Ausztriába. A világ színe előtt megállapítom hogy azok a hírek, amelyeket Ausztriában terjesztettek s amelyek szerint Ausztriában munkászavargások voltak, hogy patakokban folyt a vér, hogy a kormány nem ura a helyzetnek s a maga erejéből nem tudott volna rendet teremteni — az első betűtől az utolsóig kitalálások.

A szövetségi elnök úr megbízott engem, közöljem az osztrák néppel, hogy mi az erőszaknak engedünk. Semmi áron, még ebben a komoly órában sem vagyunk hajlandók német vért ontani, ezért utasítottuk véderőnket, hogy arra az esetre, ha a bevonulást keresztül viszik, lényeges ellenállás nélkül vonuljon vissza s várja be a legközelebbi órák döntését.

A szövetségi elnök úr Schilhavski gyalogsági tábornok hadsereg-főfelügyelőt bizta meg a véderő vezetésével. Rajta keresztül kapja meg a véderő a további utasításokat.

Az osztrák néptől ebben az órában egyetlen német szóval, és pedig a szívbeli kívánsággal búcsúzom: „Isten ővja Ausztriát”.

A kancellár beszéde után a rádió az osztrák Himnuszt játszotta.

Páris is német hadmozdulatokat jelent

Páris, március 11. Hivatalos helyen megerősítik, hogy a bajor határközelében csapatmozdulatok történtek.

Ezeket a mozdulatokat, mint tulják, azok a zavargások tették

szükségessé, amelyek a szomszéd országban mutatkoznak. Egyszerű biztonsági rendszabályról van szó és minden más ország hasonló helyzetben, hasonlóképpen eselekednek.

Még egy ultimátum!

Páris, március 11. Havas iroda jelenti Bécsből, hogy híre jár, a német kormány újabb ultimátumot adott át az osztrák kormánynak. — Ennek határideje 8.30 órakor telik le.

Páris, március 11. A Havas iroda bécsi hírei szerint a német birodalmi kormány felszólította az

osztrák kormányt, Schuschnigg lemondására és Seyss Inquart kinevezésére.

Azt állítják, hogy ez az ultimátum már délután 5 órakor lejárt. Negatív válasz esetén a német birodalom fenntartja magának a jogot, hogy megtegyen minden intézkedést, amelyet hasznosnak vél.

Anglia magatartása

Páris, március 11. A Havas iroda a következő londoni hírt közli:

Ugy tudják, hogy britt kormánykörökben már több órával ezelőtt tudomást szereztek arról az ultimátumról, amelyet a német kormány az osztrák kormányhoz intézett.

Chamberlain hír szerint nagyon határozott hangon beszélt Ribbentropnal és egyetlen pillanatra sem keltette Ribbentropban azt a benyomást, hogy Anglia érdektelenséget vállal Ausztria irányában.

A német hadsereg ellenállás nélkül vonult be Ausztriába

Bécs, márc. 11. Feltétlenül megbízható és az eseményekbe beavatott részről a következőkben ismertették a helyzetet a MTI bécsi munkatársa előtt:

Német részről először azt a feltételt állították fel, a népszavazással szemben, hogy a vasárnap megtartandó népszavazásnak titkosnak kell lennie. Az osztrák kormány erre nézve biztosítékot adott. További feltétel az volt, hogy a népszavazás időpontját vasárnapról el kell halasztani. Az osztrák kormány ezt a feltételt is teljesítette s péntek délután a népszavazás elhalasztásáról szóló hírt a rádióban közölték. Ezután a német birodalom egyik vezető egyénisége közölte Ausztria egyik vezető egyéniségével, hogy az eddigi feltételek teljesítését most már nem tartja elegendőnek. Német részről azt követelik, hogy Schuschnigg mondjon le s ennek a feltételnek a teljesítésére határozott időpontot szabnak.

Azonkívül német részről követelik, hogy az osztrák kormány többsége nemzeti szocialisták álljon. Továbbá, hogy a jelenleg Németországban tartózkodó ügyvezető osztrák légio egyrészét az osztrák birodalom kiegészítésére vegyék

át. Ezeknek a feltételeknek nem teljesítése esetére további lépéseket helyeztek kilátásba.

Schuschnigg erről a helyzetről jelentést tett Miklas elnöknek, aki azonban ezeket a feltételeket nem fogadta el. Miklas elnök azt a megbízást adta Schuschniggnek, hogy a német hadsereg bevonulása esetén ellenállást nem szabad tanúsítani. Ugyanezt az utasítást kapta meg az egész osztrák hadsereg. A folyó ügyeket továbbra is az eddigi kormány intézi.

Bécsi beavatott körökben úgy tudják, hogy este 9 óráig a német csapatok még nem lépték át a határt.

Seyss Inquart belügyminiszter az osztrák rádióban azt a felszólítást intézte a lakossághoz, hogy maradjon nyugodtan. A német csapatok bevonulása esetén ne fejtessenek ki ellenállást. Az osztrák nemzeti szocialistákat figyelmeztette arra, hogy ő vezeti a belügyminisztériumot s felszólította a nemzeteket, hogy a hatóságok intézkedéseinek tegyenek eleget. Bécs utcáin este 9 óra tájban a nemzeti szocialisták rendezett csoportokban vonulnak végig horogkeresztes zászlók alatt s Hitler kancellárt éjlenzik.

Seyss Inquart beszéde a nemzeti szocialistákhoz

Bécs, március 11. Este egyegyed 9 óra tájban Seyss Inquart belügyminiszter a lakossághoz intézett rádióbeszédében többek között felhívja a nemzeti szocialistákat, hogy a végrehajtott hatalomátvétel magukat rendelkezésére. Különösen arra emlékezteti a lakosságot, hogy az esetleg bevonuló német hadsereg

reggel szemben semmi körülmények között semmiféle ellentétet szöve nem jöhet a karhatalom részéről sem. Hanem annak legfontosabb kötelessége Ausztria rendjének és nyugalmanak fenntartása.

Tartsatok ki, fogjatok össze mindnyájan. — mondotta végül — és segítetek, hogy boldog jövőnek nézhessünk elébe.

Az osztrák belügyminiszter sürgeti Hitlernél a német csapatok bevonulását

Berlin, március 11. Német TI. (22.15.) Seyss Inquart belügyminiszter a következő táviratot intézte Hitler vezér és kancellárhoz:

„Az ideiglenes osztrák kormány, mely a Schuschnigg-kormány lemondása után abban látja feladatát, hogy ismét hely-

reállítsa a nyugalmat és rendet Ausztriában, azzal a sürgős kéressel fordul a német kormányhoz, hogy támogatást nyújtson a legyen segítségére a vérontás elkerülésében. Ebből a célból kéri a német kormányt, hogy minél előbb küldjön német csapatokat. Seyss Inquart.”

Angol-francia demars Párisban

London, március 11. Reuter: Sir Neville Henderson berlini angol nagykövét az angol kormány utasítására a lehető legerélyesebb hangú tiltakozást jelentett be a német kormánytól az osztrák kormányhoz intézett második ultimátummal kapcsolatban. Tiltakozott a független állammal szemben elkövetett és erőszakkal alátámasztott kényszer el-

len is, amelynek célja olyan helyzet teremtése, amely nem fér össze az illető állam nemzeti függetlenségével. A tiltakozás hangzólagos, hogy ez az eljárás a lehető leg súlyosabb hatást gyakorolhatja, melynek végső kimenetele beláthatatlan. A francia kormány hasonló tiltakozást intéz Németországhoz. Szövege az angol tiltakozással azonos.

Bécs lakossága a meglepetés kábulatában

Bécs, március 11. MTI: Este 10 órakor beavatott helyen újból kijelentik, hogy német csapatok nem állanak osztrák területen. A bécsi utcák a korábbi órákban aránylag esendek voltak. A lakosság még nem tért magához első meglepetéséből. Később azonban nemzeti szocialista tömegek vonultak fel, különösen a városháza előtt gyülekezett nagyobb csoport és követelte: lőzzék ki a horogkeresztes zászlót. A középületek egy részén még vörös-fehér-vörös zászló leng. Más középületekre már kifűzték a horogkeresztes zászlót. Kisebbségi tüntetések is voltak, így a hazafiúi arcvonal székházának falába beépített üvegkirakatot bezúzták és a felhalmozott röplakatokat szétszórták. A nemzeti szocialisták túlnyomó része azonban zárt sorokban vonult végig az utcákon. Összetűzésekről eddig nem érkeztek hírek. Kisebbségi S. A. egyenruhás csapatok vonultak végig az utcákon és Seyss Inquart belügyminiszter rá-

diószózatának értelmében már át is vették a közbiztonsági szolgálatot.

Bécs, március 11. Nemzeti szocialista körökben az az ellenőrizhetetlen hír terjedt el, hogy Göring miniszterelnök és Hess, a birodalmi vezér helyettese Bécsbe érkezett s a Karlsplatzon szózatot intéznek a lakossághoz. Ez a hír nagy löngést mozgalt meg. Az emberek minden irányból a Karlsplatz felé tödültek, de hamarosan kiderült, hogy a hír nem felel meg a valóságnak.

München, március 11. Havas. (22 óra.) A német-osztrák határra a német csapatok szállítása gyors ütemben folyik. Mint Kieffersfeldenből jelentik, délután 2000 lovas katona érkezett a városba, úgyhogy az ott állomásozó csapatokkal együtt most már 5000 katona van ott. A katonákat az iskolákban s más középületekben és magánosoknál szállásolták el. Az Ausztriába vezető összes útakon ágyúkat és tankelhárító ütegeket látni vonulni.

Elegánsan öltözhet,

de olcsón vásárolhat

Bartos Géza férfi- flu- és gyermek- ruha üzletében Svetits palotában.

Kapu alatti helyiségben.
Kapu alatti áron.

Rösenheimban a salzburgi határnál 2000 gyalogos, lovas és tüzér táborozik. — Münchenben az iskolákat további intézkedésig bezárták. Késégtelenül azért, hogy a tartalékosokat ott szábasolhassák el.

München, március 11. (23 óra.) Dél-bajorországban szünet nélkül újabb csapatokat összpontosítanak. A csapatok a német-osztrák határ felé menetelnek.

Bécs, március 11. Német TI: Hír szerint a Schuschnigg-kormány lemondása után Seyss Inquart miniszter, mint az egyedül hivatalban lévő szövetségi miniszter átvette a teljes osztrák kormányhatalmat.

Ausztria megszállása

München, március 11. (23.25 óra) A NEMET CSAPATOK ÁTLÉPTÉK A NEMET-OSZTRÁK HATÁRT.

Páris, március 11. (23.25.) Az Havas-iroda bécsi jelentése szerint Seyss Inquart meghírást kapott a kormányalakításra.

Bécs, március 11. A bécsi rádióban 23.20 órakor felhangzott a Horstweissel-dal, amelyet háromszor megismétltek. Ezután indulókat adta elk. Ezt félbeszakították azzal a közléssel, hogy a szövetségi elnök Seyss Inquart minisztert a kormányügyek vezetésével bízza meg.

Ezután a közlés után folytatták az indulók előadását.

Bécs, március 11. Seyss Inquart kinevezéséről szóló rádióközlés szövege a következő:

„A szövetségi elnök a belpolitikai viszonyok nyomása alatt Seyss Inquart szövetségi minisztert a nyugalom és rend fenntartása végett a kormányügyek vezetésével bízza meg.

München, március 11. Havas. (23.30 óra.) A német csapatok este 11 óra tájban zárt sorokban lépték át az osztrák határt Kufsteinnél, Mittelwaldnál és Salzburgnál.

Hitler helyettese Bécsben

Bécs, március 11. MTI: Feltűnkedéskor döntő lépés történt a kibontakozás felé. Mint hivatalosan jelentik, Miklas szövetségi elnök Seyss Inquart belügyminisztert bízza meg a kormány megalkotásával. A szövetségi kancellári hivatal polgármester S. S. őrség vette körül. Az őrség ember-ember mellett szorosan áll az épület körül, fegyver nélkül. Rendőrök az épület körül nincsenek. Az őrség senkit sem enged az épület közelébe. Az újságírók érdeklődésére felvilágosítást nem adnak.

Hitelesnek látszó értesülés szerint Hess, a német birodalmi kancellár helyettese Bécsbe érkezett s a kancellári palotába ment.

A hazafiúi arcvonal székházát is S. S. őrség tartja megszállva. Itt azonban rendőrök is szolgálatot teljesítenek.

Luzi értesülés szerint a felsőausztriai határon állt német csapatok nem a főútvonalon haladnak tovább Bécs felé, hanem gépkocsijákon a határ melletti ügyvezető Waldviertel irányában.

Róma nem hajlandó együttműködni Párisal

Páris, március 11. A francia kormány hír szerint csütörtök este utasítást küldött római ügyvivőjének, tájékoztatólag az olasz kormánynál: lehetséges volna-e vele együttműködni az Ausztria érdekében indítandó akcióban? A lépés eredményeképpen kint, hogy ennek most nincs lehetősége.

Csehország mozgósított?

Prága, március 11. Egyes külföldi hírforrások szerint Csehország az osztrák eseményekkel kap-

csolatban mozgósított. A Cseh Távirati Irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy ez a híresztelés teljesen alaptalan.

Az osztrák események a magyar minisztertanács előtt

Budapest, március 11. A kormány tagjai pénteken délután negyedhat órakor Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A folyó adminisztratív ügyek tárgyalása után Széll József belügyminiszter bejelentette, hogy az osztrák események folytán a határ fokozott ellenőrzésére szigorú intézkedéseket tett. Darányi miniszterelnök javaslatára kimondotta a minisztertanács, hogy saját kebeléből gazdasági bizottságot küld ki, amelynek tagjai a pénzügy-, kereskedelmi-, ipari-, földművelésügyi és közgazdasági miniszterek. Végül Kánya Kálmán külügyminiszter a külpolitikai helyzetet ismertette. A minisztertanács éjjel háromnegyed 1 órakor ért véget.

VIGSZINHÁZ

A legragyogóbb vigjáték:

TOVARIS

Ez az éjszaka a miénk!

CHARLES BOYER.
CLAUDETTE COLBERT.

Maklár püspök indítványára táviratban üdvözölte Debrecen közgyűlése Darányi miniszterelnököt

Debrecen város törvényhatósági bizottsága pénteken délután fél 5 órakor Fáy István főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott s előzőleg délelőtt 10 órakor a közgyűlés nyitotta meg a közgyűlés hatalmas tárgysorozatát. A közgyűlés tanácskozásait nagy érdeklődés kísérte úgy a bizottsági tagok, mint a közönség részéről, ami tulajdonképpen elsősorban annak, hogy ezúttal részt vett a város parlamentjének tanácskozásában az örökös törvényhatósági taggá megválasztott Maklár Károly püspök, akit a főispán üdvözölt s a bizottsági tagok lelkesen megéljenzék a Tiszántúli Református Egyházkerület püspökét, aki egyhangú megválasztása révén most már aktíven bekapcsolódott a várospolitikai életbe is. Szólt továbbá ez az érdeklődés annak, a nagy várakozást keltő felszólalásnak is, amelyet vitéz Berényi István ny. tábornok indítványa kapcsán várt az egész törvényhatósági bizottság. Ez a beszéd ismét hű kifejezője volt Debrecen keresztény nacionalista magyar társadalmának a zsidó kérdésben elfoglalt határozott és tárgyilagos állásfoglalásának.

Debrecen város közgyűléséből Maklár Károly püspök indítványára egyhangú lelkesedéssel üdvözölő táviratot küldtek Darányi Kálmán miniszterelnöknek az új kormány megalakítása alkalmából. Egy másik táviratban pedig Lázár Andort biztosította a törvényhatósági közgyűlés bizalmáról és szeretetéről.

A főispán kegyeletes megemlékezése dr. Galánffy Jánosról

Négy óra után néhány perccel nyitotta meg Fáy István főispán a rendkívüli közgyűlést és a következőket mondotta:

— Mély részvétellel emlékezem meg arról a gyászról, amely a törvényhatósági bizottságunkat és egész Debrecen város társadalmát érte dr. Galánffy János felsőházi tag, a közjegyzői kamarai elnök elhunytával. Az ő élete nyitott könyv volt, itt folyt le a város előtt mindenkinék, tisztelete és szeretete övezte és egy élet fáradtságos munkájának nagy emlékeit hagyta örökül Debrecenben. Ha az élet tuskói meg is sebeztek őt, szerényen viselte a fájdalmat és mindenkor hitében és Istenben keresett megnyugvást.

Indítványozta, hogy emléket a közgyűlés jegyzőkönyvében örökítse meg és részvétiratot intézzen a törvényhatóság a gyászoló családhoz.

Maklár püspök üdvözlése

Fáy István főispán ezután a közgyűlésen első ízben megjelent Maklár Károly püspököt üdvözölte.

— Mély tisztelettel és szeretettel köszöntöm a Tiszántúli Egyházkerület püspökét, Maklár Károlyt, aki nagynevű elődjének helyét első ízben foglalja el a közgyűlésben Debrecen életének a fórumán. Rövid egy évi ittműködésem óta számtalanszor volt már alkalmam személyesen tapasztalni és látni azt a nemes és áldásos munkát, amelyet, mint püspök a legnagyobb csendben és annál nagyobb eredményel kifejt. Oszítja egyformán a jószág fehér kenyerét, a bánatra és a szomorúságra pedig a vigasztal-

lás fehér szirmait szórja. Ez a látogatatlan, de állandó áramlása a szeretetnek ma az én szavaimon keresztül kapcsolódik az ő tiszteletreméltó nemes egyéniségéhez. — Az osztatlan nagyrabecsülésnek, tiszteletnek és szeretetnek ez az áramlása olyan mint egy bőséges

hullámhossz, amelynek melegét bizonyára érzi ma itt körülünkben a főtisztelendő püspök úr is.

— Hisszük, hogy ez a szeretet visszahull mint áldás rajta keresztül egész Debrecen életére. (Lelkes éljenzés.)

Tavasza női- szövetek Benyáts-nál férfi-

„Templom lesz számomra a közgyűlési terem”

Maklár Károly püspök meghatóan válaszolt az üdvözlésre.

— Ebben a nagy történelmi jelentőségű gazdag teremben első szavam a nála és forró szeretet azért a kitüntetésért, amellyel engem a törvényhatóság örökös jogi tagjává választani méltóztattak. Mélyen érzem és teljes tudatában is vagyok annak, hogy ez a magas kitüntetés annak a magas közjogi tisztségnek szól, amelyet betölteni szerencsém van. Ennek tudata és bátor bevallása azonban előttem semmi tekintetben nem teszi kisebb értékűvé ennek a kitüntetésnek a nagyságát, mert ebből látnom kell, hogy fel kell ismernem Debrecen város és a Tiszántúli Református Egyházkerület között fennálló lelki kapcsolatoknak azt a drága kötelékét, amely négyszáz esztendő közös küzdelmeinek, közös törekvéseinek vert aranyából erősödött és szövődött elvághatatlanságát és szilárdságát. Ennek tudata és bátor bevallása azonban előttem semmi tekintetben nem teszi kisebb értékűvé ennek a kitüntetésnek a nagyságát, mert ebből látnom kell, hogy fel kell ismernem Debrecen város és a Tiszántúli Református Egyházkerület között fennálló lelki kapcsolatoknak azt a drága kötelékét, amely négyszáz esztendő közös küzdelmeinek, közös törekvéseinek vert aranyából erősödött és szövődött elvághatatlanságát és szilárdságát. Ennek tudata és bátor bevallása azonban előttem semmi tekintetben nem teszi kisebb értékűvé ennek a kitüntetésnek a nagyságát, mert ebből látnom kell, hogy fel kell ismernem Debrecen város és a Tiszántúli Református Egyházkerület között fennálló lelki kapcsolatoknak azt a drága kötelékét, amely négyszáz esztendő közös küzdelmeinek, közös törekvéseinek vert aranyából erősödött és szövődött elvághatatlanságát és szilárdságát.

Helyemet ebben a teremben nem a mindegyik hadakozni akarás fejeztével foglalom el. Ez a terem számomra templom lesz, ahol az elvek harcában nem az ellentétek széthúzásának szítására, hanem a lelkek harmónikus együttműködésére töreksem.

mert teljes mértékben meg vagyok róla győződve, hogy a mai nehéz idők emberfeletti megpróbáltatásai között csakis teljes odaadással lehet megteremteni az alkotásnak azt a munkáját, amely országunk javát szolgálja.

— En a magam hivatásom természetéből kifolyólag távol állok minden politikai szélsőséges irányzattól. Politikai párthoz egyáltalán nem tartozom, bár szívesen megvallom, hogy a hétköznapi politikának azzal a nemes irányvezetésével, amelyet a miniszterelnök úr kimondhatatlan magásra levelő győri beszédében olyan nyomtatékosan hangsúlyozott, a legteljesebben rokonszenvezek.

Ebből a rokonszenvből magyarázható meg és ebben leli indokolását az a tiszteletteljes kéresem is, hogy az időközben bekövetkezett kormány átalakulása alkalmából méltóztatson megbízást adni a törvényhatóság elnökségének, hogy a törvényhatósági bizottság osztatlan bizalmát, szeretetét és ragaszkodását méltóztatassék a kormány iránt táviratilag tudtára adni a miniszterelnöknek.

Minthogy pedig a kormány tagjai közül annak egyik legértékesebb tagja, dr. Lázár Andor volt

igazságügyminiszter úr a város egyik nagyértékű és nagyérdemű országgyűlési képviselője betegségi állapotára való hivatkozással kivált, akihez az együttérzésnek és meleg rokonszenznek szálai ezután is hozzáfűznek bennünket, méltóztatassék a közgyűlésnek megbízást adni, hogy iránta érzett tiszteletünk, bizalmunk és szeretetünk kifejeztessék előtte.

Általános helyeslés és taps fogadta a püspök első beszédét a törvényhatóság közgyűlésén és az elnöklő főispán enunciatla, hogy a püspök indítványa alapján a következő két táviratot intézik a miniszterelnökhöz és Lázár Andor m. kir. titkos tanácsos, országgyűlési képviselőhöz.

Nagyméltóságú

Dr. Darányi Kálmán
m. kir. miniszterelnök úrnak
Budapest.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága Maklár Károly ref. püspök örökös bizottsági tag egyhangúlag elfogadott indítványára Nagyméltóságodat a Kormány újjáalakítása és nemzetépítő programjának közrebeosztása alkalmából osztatlan bizalmáról és őszinte ragaszkodásáról biztosítja és mély tiszteletnek ad kifejezést.

Fáy István Dr. Kőlessey Sándor
főispán. polgármester.

Nagyméltóságú

Dr. Lázár Andor
titkos tanácsos, országgyűlési képviselő úrnak
Budapest.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága sajnálattal vette tudomásul, hogy Nagyméltóságod egészségi állapotára tekintettel a Kormányból kiválni volt kénytelen és Maklár Károly ref. püspök, örökös bizottsági tag egyhangúlag elfogadott indítványára a közgyűlés Nagyméltóságodat — úgyis, mint a város képviselőjét — továbbra is őszinte ragaszkodásáról biztosítja és mély tisztelettel üdvözli.

Fáy István Dr. Kőlessey Sándor
főispán. polgármester.

A polgármesteri jelentés vitája

Dr. Poroszlay László tb. tanácsnok ismertette ezután dr. Kőlessey Sándor polgármester időszaki jelentését, amelyben beszámolt arról, hogy 3160 pengős költségvetésben előirányzott tétel erejéig jutalmazásban részesítse az arra méltónak talált városi tisztviselőket és alkalmazottakat.

Fényes Jenő obstrukciója a főispán erélyes figyelmeztetésével

A polgármesteri jelentéshez vitéz dr. Erdélyi János szólt hozzá, akinek beszédét lapunk más helyén közöljük, majd dr. Fényes Jenő kért szót és olyan ügyekkel hozakodott elő, amik semmi összefüggésben nem állottak a polgármesteri jelentéssel. A karácsonyi segéllyel kapcsolatban hangoztatott sérelmeket, majd azt kifogásolta, hogy a HEV igazgatóságában helyet foglaltak a város kiküldöttjei, mégis beleegyeztek a villamosberlet emelésébe, majd a tisztviselők jutalmazásának igyekezett olyan színezetet adni, mintha a polgármester túllépte volna hatáskörét. Hosszúra nyújtott fejtegetéseit gyakran szakította félbe a közgyűlés tagjainak helytelenítő közbeszólása, az elnöklő főispán azonban miután figyelmeztette, hogy ihetőleg a tárgyhoz szóljon, türelmesen végig hallgatta Fényes beszédét és csak azután tett enuntiaciót a következőkben.

— Kijelentem, hogy a bizottsági tag úr felszólalása

precedensül nem szolgálhat, én csak azért engedtem meg, hogy végig mondja beszédét, nehogy a szövegvonás egy újabb fájdalmat jelentsen részére.

A törvényhatósági bizottság ügyrendje világosan előírja, hogy a polgármesteri jelentés kapcsán csak olyan felszólalásoknak és indítványoknak van helye, amelyek a polgármesteri jelentésben foglalt tárgyakra vonatkoznak, tehát a bizottsági tag úrnak is ehhez kell magát tartani. Annál kevésbé sem lehet ezt a felszólalást precedensként eltűnni, mert a bizottsági tag úr beszédébe belefoglalta a közgyűlés határozatának a kritizálását is, amelyet a közgyűlésen ilyen formában tenni nem lehet. Joga van minden közgyűlési tagnak indítványt, vagy interpellációt bejegyezni, vagy akár meg is fellebbezni a közgyűlés határozatát, azonban abból szokást csinálni, hogy itt a polgármesteri jelentés kapcsán teljesen más kérdésekről beszéljen a szónok, ezt én meg nem engedem. (Általános helyeslés.) Azért bocsájtottam ezeket előre, hogy az elmondottakat ne hogy személyes sérelemnek méltóztatassék venni.

Fényes Jenő még személyes kérdésben próbálta magyarázni eljárását, a közbeszólások pergőtűze zúdult azonban feléje, úgy hogy rövi-

HUNGÁRIA filmszínház

MA MÁSODSZOR

a bemutatón nagy tetszést kiváltó

CSATHÓ vigjáték:

Te csak pipáld Ladányi

és a remek, kacagtató SZINES trükkfilm:

POPEYE ÉS A 40 RABLÓ

Előadások: 5, 7, 9 órkor!

HIRADÓ!

AZ APOLLÓBAN

MA: SZOMBATON

ROBERT TAYLOR és

BARBARA STANWYCK

főszereplésével

A fivérem felesége

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor

HIRADÓ!

desen kénytelen volt befejezni felszólalását.

Végül dr. Kölesy Sándor polgármester válaszolt dr. Fényes Jenőnek és annak a véleményének adott kifejezést, hogy nem hangulateltetés szempontjából volna illő a tisztviselők részére nyújtott jutalmazással foglalkozni, hanem objektív tárgyalás megfontolás alapján. Az a hatszáz pengős jutalmazás, amit a város főjegyzője kapott külföldi tanulmányút céljait szolgálja. Akkor, amikor ezelőtt hat évvel a régi rezsim idejében a város főjegyzőjének javadalmazása több mint kétszerese volt a mainak, akkor az erősen leredukált igazán szerény fizetésből nem várható el, hogy egy város vezető tisztviselője, a főjegyző abból külföldi tanulmányútát tegyen. Indokoltnak tartom viszont, hogy egy főjegyző, ha még nem volt az ország határain túl, nézzen meg külföldi városokat is és így érzem, hogy mint hivatal vezetőnek, nekem kötelességem egy ilyen tanulmányútát elősegíteni. — (Általános helyeslés). Nem helyes

tehát ezt úgy feltüntetni, mint egy törvénytörténet története, mintha — helytelenül értelmezném a törvényt, mintha itt a polgármester az adózók pénzével játszana. Az elmúlt esztendőben is ezt tettem és a zárszámadásban tételenként szerepelt ez az intézkedésem.

A polgármester végül Fényes többi kifogásaira válaszolt és a közgyűlés a polgármester választát tudomásul vette.

Berényi István indítványa a nem kívánatos elemek beözönlésének megakadályozására

Dr. Sarkadi Kesztyűs Lajos ezután indítványozta, hogy vitéz Berényi István kérelmét tárgyalja a közgyűlés, amelyben az idegen betelepülés megállítására érdekében felirat küldését indítványozta a belügyminiszterhez.

Csóka László főjegyző ismertette az indítványt:

Intézzék Debrecen sz. kir. város

törvényhatósági bizottsága Széll József belügyminiszterhez következő tartalmú feliratot:

1. Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága megnyugvással vette tudomásul azokat a rendelkezéseket, amelyeket Nagyméltóságod azért léptetett életbe, hogy a külföldről jövő „nem kívánatos” elemek belépése az ország területére és ezeknek az ország területén való ittmaradása megakadályoztassék.

Továbbá, hogy azok az elemek, akiknek nincs itt tartózkodási engedélyük vagy akik hamisított okmányok alapján és a törvényes rendelkezések kijátszásával szerezték meg a magyar állampolgárságot — az ország területéről eltávolítottassanak.

Kérjük ezen intézkedéseknek kérelmetlen szigorral és pártatlansággal való végrehajtását.

2. Kérjük, hogy az itt tartózkodási engedélyek és a magyar állampolgárság megadása terén a legszigorúbb elbírálás lépjen életbe.

Vitéz Berényi István: a romániai zsidó-bevándorlás veszedelme ma is fennáll

Vitéz Berényi István szóval is megindokolta indítványát és általában figyelemmel kísért nagyhatású beszédében a következőket mondotta.

— En ennek a törvényhatósági bizottságnak érdekképviseleti alapon vagyok a tagja és mint ilyen a Vitézi Rendet képviselem. Ezen megbízatásomból ráháromló kötelességek közül kettő magaslik ki előttem:

Az egyik: magyar fajtam védelme és ügyének előbbrevitele
A másik: a minden gyűlölettel mentes, tárgyilagos szókimondás.

Az előbb felolvasott kérelmem és ezzel kapcsolatban a mai felszólalásom is ennek a két tényezőnek a szolgálatában áll.

— A romániai belső állapotokat mindnyájan ismerjük. A „királyi diktatúra” feloszlatása ugyan a vasgárdát, de az olthatatlan zsidógyűlöletet, a fanatizmust — amely még a gyilkosságtól sem riad vissza — és amelyeket a vasgárda éveken keresztül oltott be a nép széles rétegeinek lelkébe, egyik napról a másikra még a királyi diktatúra sem tudja azoknak a lelkéből kiirtani.

Románia továbbra is egy nagy tűzvész előtt áll és ebben a tűzvészben a romániai zsidóság-nak nagyon sok veszteni valója van. Ilyen körülmények között a romániai zsidó bevándorlás veszedelme nem szűnt meg, az ma is fennáll.

AUSZTRIÁBÓL IS FOKOZOTTABB ZSIDÓBEVÁNDORLÁS FENYEGET

— Ehhez most egy Ausztria felől várható fokozottabb zsidó bevándorlás veszedelme is járul.

A legújabb német-osztrák megegyezésnek lényege az, hogy az osztrák kormány Ausztriában teret enged a nemzeti szocializmusnak. Ez a körülmény

Ausztriából egy fokozottabb zsidó bevándorlásnak az árnyékát veti előre.

Még azok az országok is, amelyek nem szomszédosak Romániával, erőlyes intézkedéseket léptettek életbe a romániai zsidó bevándorlás megakadályozására.

A „Debreceni Újság” egyik januári száma a francia zsidószerződés egyik tagjának a következő nyilatkozatát közölte: Zsidó vagyok ugyan, de franciának tartom magam és mint francia a legélesebben fogok tiltakozni az ellen, hogy a

romániai zsidók országunk területére lépjenek.”

Nem tételezem fel a magyarországi zsidóság ama részéről, akik a magyarsággal való évtizedes együtt élés következményeképpen magukat magyarnak tartják és azt állítják, hogy ők a keresztény etika alapján állanak, akiket mi is megbecsülünk és csak azt vetjük a szemükre, hogy

a keleti kátfanos zsidóság egy része haza és nemzet ellenes üzenetével szemben nem szílik elég nyíltan és határozottan síkra

és így annak a gyanúnak teszik ki magukat, hogy ezek törekvéseit támogatják — másképpen gondolkodóknak Csonkamagyarországot illetőleg, mint a francia zsidó szövetség előbb említett tagja gondolkozik Franciaországra nézve.

Az idegenek bevándorlásának a megakadályozása

azoknak a nem kívánatos elemeknek a kiutasítása az ország területéről, akiknek nincs itt tartózkodási engedélyük, vagy akik hamisított állampolgársági okmányok alapján vagy a törvényes rendelkezések kijátszásával szerezték meg a magyar állampolgárságot —

nem gyűlölködés, nem vallási türelmetlenség, hanem kizárólag nemzetvédelmi kérdés,

a magyarságra nézve önvédelem, amelyből haszna van a zsidóság ama részének is, akik azt állítják, hogy a magyarsággal együttérzőek és magukat magyarnak tartják.

Ez a kérdés a magyarság egyik legnagyobb és legfontosabb problémája, amit mutat az a körülmény, hogy Darányi Kálmán miniszterelnök győri beszédében bejelentette, hogy az idegen ellenkezés — élére kormánybiztost fog állítani. Széll József belügyminiszter úr e tekintetben szigorú intézkedéseket léptetett életbe. Olyan jelek vannak, amelyek azt mutatják, hogy

a magyarországi zsidóság egy része olyan irányban érvényesíti befolyását, hogy ezeknek az intézkedéseknek az ereje el-lanyhuljon.

Mit ér az idegeneket ellenőrző kirendeltségeknek, az alsóbb fokú közigazgatási és közrendészeti szerveknek a lelkes munkája, ha azoknak egyrésze, akikről ezek megállapították, hogy jogtalanul tartózkodnak az országban — láthatatlan összeköttetések révén — rövid idő alatt megszerzik az itt tartózkodási engedélyt, sőt ezen túlmenően a

magyar állampolgárságot is.

Az a meggyőződésem, hogy a belügyminiszter úrnak, vagy ha majd az idegenek ellenőrzésére kormánybiztos kerül, ennek szük-sége lesz az érvényesülő befolyásokkal szemben arra, hogy reá tudjon mutatni a magyar társadalomnak, elsősorban a törvényhatósági bizottságoknak olyan irányú állásfoglalására, mint amilyen felolvasott kérelmemből kitűnik.

Ezért kérelmem elfogadását ajánlom.

EGYHANGŰ SZAVAZÁS A FELIRAT MELLETT

Hosszantartó, viharos éljenzés fogadta vitéz Berényi István beszédét s a közgyűlés tagjainak egyhangú helyeslésétől egvedül dr. Brunner Lajos véleménye tért el, aki felszólalt és tiltakozott a zsidóság nevében vitéz Berényi István megállapításai ellen. Feleslegesnek tartotta a felirat elküldését és kérte az egész ügynek a napirendről való levételét.

A főispán ezután szavazásra tette fel a kérdést s a közgyűlés tagjai óriási többséggel lelkes éljenzéssel szavazták meg Berényi István felirati indítványát. Az ellenpróbánál egvedül dr. Brunner Lajos állott fel, s utána még dr. Fényes Jenő próbálta magyarázni, hogy ő miért nem szavazott. Az elnökő főispán azonban nem adta meg a szót s így Fényes Jenő nagy zajban leült.

A közgyűlési tárgysorozat vitája

Ezután a tárgysorozaton szereplő előterjesztéseket tárgyalta le a közgyűlés. Bácsbodrog vármegye átiratára, amelyben a hadikölesönkötvények felértékesítése tárgyában a pénzügyminiszterhez intézendő felirat támogatását kéri, a közgyűlés hasonló szellemű felirat küldését határozta el, megpótolva Markovics Elemér kisgyűlési javaslatára azzal, hogy a hatszáz pengő vagyonszállás kapcsán kéri a pénzügyminisztertől a hadikölesönkötvény tulajdonosok jegyzett összegének bizonyos százaléku beszámítását.

Dr. Csóka László főjegyző előterjesztésére tudomásul vette a közgyűlés, hogy a számvetőség államosítása kapcsán az állam átvette Ary Lajos főszámvevőt s ennek kapcsán eddigi városi illetményét pótlótelmény formájában fogják részére folyósítani. Tudomásul vették

továbbá a bejelentést arról, hogy a Városi Takarékszövetkezet és Hitelezési Igazgatóságába és felügyelő bizottságába Ary Lajost delegálták, elnöké, míg rendes tagul dr. Bőszörményi Bélát és Félégyházy Jánost küldték ki.

A kétszázhatvan ezer pengős fertőtlenítő intézet tervét és költségvetését, valamint a 147 ezer pengős előirányzattal építendő tűzoltósági másház tervét és költségvetését szintén tudomásul vette a közgyűlés. Hozzájárultak azután ahhoz, hogy a Pallagi-úton vámházat létesítsék a város. Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos arról tett jelentést, hogy a műjég forgalombahozatalára meghirdetett versenytárgyalás ismét eredménytelen maradt s ezért a város házikézelésben fogja tartani ezt az üzemet. Az utcanevek megváltoztatásáról szóló előterjesztésnél hozzászólás nélkül elfogadták a Mester-utcai térnek Károli Gáspár-térre, a régi Károli Gáspár-utcanak Pápay József-utcára és a Késes-utcanak Tóth Árpád-utcára való átváltoztatását.

Áramdíj mérséklések

Aberle Rajmund Világítási Vállalati igazgató a kisipari motoráram fogyasztók áramkedvezményének könnyítését referálta, amire a közgyűlés Markovics Elemér szótól hozzá és az órabérek magas díjának leszállítását sürgette, legalább azok részére kért kedvezményt, akik már 10—20 éve fizetik az órabéreket. Félégyházy János a csengőtranszformátor díjak mérséklését, Balogh Gyula pedig szintén csatlakozott Markovics indítványához. Aberle Rajmund válaszában hivatkozott arra, hogy a Világítási Vállalat most újabb terhet fog róni az a miniszteri rendelet, amely az órák állami hitelesítését írja elő.

Helyesléssel vették tudomásul a Világítási Vállalat igazgatójának előterjesztését arról, hogy a kirakatvilágítási áram egységárát is mérséklék, éspedig este 8 óráig maradjon a régi 30 filléres díj, 8—9-ig 20 fillér, 9 óra után pedig 15 fillér lesz az egységár. Végül a grógyfűrdő és gyógyfürdő tervpályázatáról szó-molt be Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos s ennek kapcsán megnyugvással vették tudomásul, hogy a polgármester a legrövidebb úton választotta az építkezés megvalósítására.

Tizenkilenc halálos ítélet Moszkvában

Moszkva, március 11. Visinszki államügyész ma délelőtt mondta el vádbeszédét. A vádlottakat „gonosztevőknek, a társadalom aljának, gyilkosoknak, kémeknek, szándékos rongálóknak, avatlan ügynököknek” bélyegezte.

A jobboldaliak és a trockijpártiak szovjetellenes táborra, — mondotta, — idegen államok javára kémkedett és együttműködött a német, japán, lengyel, angol és egyéb vezérkarok megbízottaival. Két világ ütközik össze: az egyik a kapitalista világ, a másik a szocialista világ. Vagy az egyik, vagy a másik fog végül győzni. De addig is, míg ez bekövetkezik, rettenetes üszketűzések egész sorozata várható.

Moszkva, március 11. Péntek délelőtt újra összeült a hadbírószék. Visinszki államügyész mondta el több, mint öt óráig tartó vádbeszédét, utána kihirdették az ítéletet, mely szerint Rakovszkij és Becenovot, akik nem vettek közvetlenül részt az összeesküvésben 25—25 évi börtönbüntetésre, a többi 19 vádlottat pedig golyó általi halálbüntetésre ítélték.



Ballánét és Ballát elvezetik a táblai ítélet kihirdetése után

Százakra menő tömeg lepte el a tábla előtti utat a Gerébi-telepi gyilkosság ítélet hirdetésénél

Balláné még az utolsó percben is tagadta bűnösségét — Az ügyész súlyosbításért, Balláné és fia a bűnösség megállapításáért, a többi vádlottak enyhítésért éltek semmisségi panasszal

Helyben hagyták a törvényszék ítéletét

Óriási érdeklődés mellett hirdette ki pénteken a debreceni ítélőtábla Barankay Miklós elnöklete alatt működő tanácsa a Gerébi-telepi gyilkosság ügyében hozott ítéletét.

A másodemeleti tanácsstermet valószínűleg megostromolták az érdeklődők, az ajtóban álló altiszt azonban mindenkit szigorúan igazoltatott és csak azokat engedte be, akiknek jegye volt. Félegykor vezették be a szuronyos fegyőrök Nagy Gábor gyilkosait és felbujtóikat a terembe. Néhány perc múlva felpattant a tanácsszobába vezető ajtó és bevonult Barankay Miklós tanácsvezetői joggal felrúzózott ítélőtáblai bíró vezetésével a büntetőtanács. A szerdán este félbeszakított tárgyalás megnyitása után a vádlottak az utolsó szó jogán szólaltak fel.

— Nem érzem magam bűnösnek felmentésemet kérem, — mondotta Balláné.

És Karaszeknek arra a kijelentésére nézve, hogy nálam szokott rá az itálra, azt jegyzem meg, hogy már azelőtt is kocsmáztam.

Ezután Balla Zoltánra került a sor.

— Van valami előadnivalója? — kérdezte az elnök.

— Csak azt akarom még mondani nem igaz, hogy én mondtam Ekének, hogy Nagy Gábor a szalmazsákban tartja a pénzt. Akkor mért kereste ő előbb a szekrényben?

— Ezt majd mi bíráljuk el! — jegyezte meg az elnök.

— Méltóságos elnök úr, nem vagyok felbujtó, — mondta még Balla Zoltán, — kérem a felmentésemet.

Fodor Czine János is tagadta a felbujtás vádját. Ekés és Karaszék fenntartotta a Ballánéékra tett terhelő vallomását és enyhítést kért. Ezután a tanács ítélethozatalra vonult vissza.

KIHIRDETIK AZ ÍTELETET

Háromnegyedóra múlva vonult be ismét a tanács a terembe. Feszült csendben hangzott fel Barankay Miklós tanácsvezető hangja: — A — félbeszakított — fellebviteli

tőtárgyalást megnyitom.

Kihirdetem az ítélőtábla határozatát a magyar szentkorona nevében. Az ítélőtábla helyben hagyta az elsőfokon eljárt bíróság ítéletét.

— Az ítélőtábla megállapította a vádlottak bűnösségét és a rájuk kiszabott büntetést bűnösségük fokával arányban állónak találta.

Igy tehát megmaradt az elsőfokú ítélet, mely szerint a törvényszék özy, Balla Zsigmondné, Balla Zoltánt és Fodor Czine Jánost rablár büntetésére való felbujtás büntetésében, Ekés Sándort, Karaszék Istvánt és egy 15 éves fiatalkorút rablással párosult szándékos emberölés büntetésében, illetve vétségében, Kuncz Gyulát és egy 17 éves fiatalkorút orgazdaság büntetésében, illetve vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért

Balla Zsigmondnét 7, Balla Zoltánt 2, Fodor Czine Jánost 4, Ekés Sándort és Karaszék Istvánt 10-10 évi fegyházra, Kuncz Gyulát 6 hónapi börtönrre, a 15 éves fiatalkorút 6 évi, a 17 éves fiatalkorút pedig egy hónapi fegyházra ítélte.

AZ ÍTELET INDOKOLÁSA

Ezután az ítélet indokolására tért

Közismerlen jó m'nőség.
Nagy választék.
Szabott árak!

Ezt a három előnyt biztosítja
t. vevőinek

Székely, Győri és Morvai cég

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-UT 67.

Elsőrendű uriszabóságához

hazai és angol szövetek dús raktára.
Kész ruhái, raglánjai tökéletesek!

Bocskai és gyermek ruhák.

Takarékossági tag!

fiát ok nélkül vádolni.

Karaszék kétségtelen enyhítő körülmény elmebajossága, melyet az ítélőtábla különösen nagymértű befolyásolhatóságra nézve fogadott el, de ezt az enyhítő körülményt teljes mértékben ellensúlyozza az a körülmény, hogy Karaszék követte el a legsúlyosabb büncselekményt a gyilkosságnál és tettestársai között a legelszántabbnak mutatkozott.

Az indokolás a továbbiakban megállapítja, hogy az első bíróság a tényállás felállításában a törvényszék helyesen értékelte a bizonyítási anyagot.

Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért jelentett be semmisségi panaszt a Kúriához. Balla Zsigmondné és Balla Zoltán védője a bűnösség megállapítása miatt, a többi vádlottak védői enyhítésért éltek semmisségi panasszal.

BALLA ZOLTÁN VIZSGÁLATI FOGSÁGBAN MARAD

Az ítélet kihirdetése után dr. Fehjes István királyi ügyész indítványozta, hogy

Balla Zoltánt, aki ismeretes lopási ügyéből származó négyhónapi fogházbüntetését tölti, büntetésének kitöltése után helyezze vizsgálati fogságba.

— Ez a fiatal fiú — mondotta az ügyész — feltételes szabadlábra helyezését azzal hálálta meg, hogy tolvajbandát szervezett és többrendbeli lopást követett el. Közben pedig azok az indokok is megváltoztak, melyekért annakidején szabadlábra helyezését elrendelték.

A tábla rövid tanácskozás után elrendelte Balla Zoltánnak toa



Hatalmas tömeg várta a Gerébi-telepi gyilkosság ítélethirdetését az ítélőtábla előtt

házbüntetésének kitöltése után vizsgálati fogságba helyezését és ezzel a tárgyalás véget ért. Lent az utcán, az ítéletábla épülete előtt a rabszállító kocsit látára hatalmas tömeg verődött össze, úgy, hogy rendőri karhatalmat kellett kivevényni. Az érdeklődők hadától még így is nehezen tudták a szuronyos fogházörök épségben a rabszállító kocsihoz beszállítani a gyilkossági bűnper elítélteit, hogy a fogházba szállítsák őket.

ÖCCSE FEJFÁJÁRA AKASZTOTTA FEL MAGÁT EGY HAJDUBÖSZÖRMENYI GAZDÁLKODÓ

Pénteken hajnalban szörnyű öngyilkosság történt Hajduböszörményben. Béri Imre 56 éves hajduböszörményi gazdálkodó testvére fejfájára akasztotta fel magát és meghalt.

Béri Imre hosszabb idő óta beteg volt. Tüdőbaja elkeserítette és többször emlegette hozzátartozói előtt öngyilkossági szándékát. Pénteken hajnalban azután kiment öccse sírházhoz és a magával vitt kötéllel felakasztotta magát a fejfájára. Mire ráálltak, már halott volt.

Az öngyilkosságról a hajduböszörményi események jelentést tett a debreceni ügyészségnek. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt, mivel bűncselekmény nem történt.

Figyelem!

VILLA

a Vilmos császár-körút 22. sz. alatt
23.000 pengőért sürgősen

ELADÓ.

Az épület 4 szobás komfortos alapincézett 1935-ben épült. 25 évi adómentes. 10.000 pengő 5 százalékos banktelherrel átvethető.
Értekezni: Telefon: 20-47.

JAJ.

VIDÁM REGÉNY

AZ A SZERELEM

Írta: RANKAY GYULA

(40)

— Fura népek ezek az úriak, mind bolond az ebada. Az öreg úr is mindéig mókázik, tőri a hupáré, hacsak sorját ejtheti... Pedig hát a tegnapi ebédre is több a gondom, mint rájuk... Bezzeg a Jóska...

Itt azután a mosogatólé hamus vizében megjelent a gyönyörű szép délceg Jóska ciferblattja a két csillaggal. Úgy érte, jobbról, balról egy-egy, meg a szép lövészből. Héj, csak egyszer vége legyen annak a cudar világnak. Csak egyszer visszaadhassa az őrmester úrnak az angyalbört, felhúzhassa a lenge magyarszára alá a kopogós csizmát, felülhesse a varrott bárszony mellényt s feltehesse kobakjára a darutollas kalpagot... A Jóska...

— Nincs hal? Hova lett a csuka? — fejtette szegény Alga. Le se feküdt, úgy ment el hazulról, úgy dülöngözött el mély gondolataiba merülve. — Mi is van hát azzal a hallal? De vette a felesége, miért vette, ha nem esznek halat... S hova lett a csuka?

Úgy dölöngött, mint a holdkörös s ment, ment, maga sem tudta merre, de akaratlanul is a Réti-kert felé vezető útra tért s csakhamar



STEYR AUTÓK BORY-nál

Körzetképviselő

Tel.: 20-51



Kölcsey Sándor polgármester bejelentette a közgyűlésen a Világítási Vállalati alkalmazottak státus rendezését

A Világítási Vállalat nyugdíjgye a városi közgyűlésen — Dr. vitéz Erdel János szavá tette a lehetetlen nyugdíjrendszert

A pénteki városi közgyűlésen a polgármesteri jelentés után felszólalt dr. vitéz Erdey János gazdasági akadémiai tanár, törvényhatósági bizottsági tag és rámutatott arra a visszas helyzetre, amely a Világítási Vállalat nyugdíjszabályzata körül tapasztalható. Élesen megvilágította, hogy milyen igazságtalanság és elkeseredés lesz úrrá a vállalati munkásokon és tisztviselőkön egyaránt, mert már jó egy évtizede hiába várják, hogy a nyugdíjuk rendezése ügyében történjék valami. A Világítási Vállalat vezetősége az elavult nyugdíjszabályzat félremagyarázható paragrafusai között könnyen kibúvik nyugdíjfelvételi kötelezettségei alól és holmi apró-cseprő kegydíjakkal próbálja kielégíteni kiérdemesült, elaggott és megrokkant alkalmazottait. Felémelte Erdey tanár azt is, hogy a politikai machinációknak azért van hálás talaja a Villanygyár telepén és munkásai körében, mert ez a szerencsétlen nyugdíjgye állandó izgalom tárgya, melyet szociáldemokraták könnyen felhasználhatnak politikai pecsenyéjük sültetésére. Arra kérte felszólalásában a polgármestert, hogy vegye pártfogásába ezt a nyugdíjkérdést, ezt a nagyjelentőségű szociális problémát. Hangsúlyozta azt is, hogy ha más vállalatok pl. a Helyi Vasút meg tudta oldani eléggé kielégítően ezt a nyugdíjgyet, akkor a világítási Vállalatnak, mint tökéletes és jól jövedelmező vállalatnak

sem lehet és nem is szabad elzárkózni a megfelelő megoldás elől. Maga a vállalat és rajta keresztül Debrecen városa fogja kárát látni annak, ha sürgősen nem történik valami a nyugdíjrendezés körül. Hangoztatta az alkalmazottaknak abbéli kívánságát is, hogy az újabb, korszerűbb nyugdíjszabályzat megalkotásakor feltétlenül hallgassák meg őket is.

Státusrendezés és a nyugdíj-jogosultak igényeinek biztosítása

Dr. Kölcsey Sándor polgármester válaszolt a felszólalásra s a Világítási Vállalat nyugdíjszabályzatával kapcsolatban rámutatott arra, hogy az valóban módosításra szorul. Ezt a felülvizsgálatot azonban meg kell, hogy előzze

a vállalatnál eszközözendő státusrendezés.

Ezzel kapcsolatban Csóka László főjegyző kapott megbízást — folytatta a polgármester — ennek a munkálatnak végrehajtására és örömmel jelenthetem, hogy az előkészületek annyira előrehaladtak, hogy

a törvényhatósági bizottság még a nyári szünet előtt tárgyalni fogja a vállalat státusrendezését.

Ezt fogja követni a nyugdíjszabályzat korszerűsítése is. Egyéb-

ként megnyugvással mondhatom, hogy a Világítási Vállalat alkalmazottai között korántsem észlelhető olyan nyugtalanság, amelyet különböző oldalról hangoztatnak. Annakidején a törvényhatóság ugyan is megalkotta a nyugdíjszabályzatról szóló szabályrendeletet, azt fel is terjesztette a minisztériumba, azonban sem Debrecennek, sem más városnak hasonló felterjesztését nem hagyták jóvá azzal, hogy majd a kormány fog rendeleti úton gondoskodni azokról az üzemi alkalmazottakról, akik nincsenek nyugdíjintézetben.

Méltóztassanak tehát megnyugvással fogadni, hogy a Világítási Vállalatnál végrehajtandó

státusrendezés után nyomban sor fog kerülni a nyugdíj-jogosultak igényét érintő kérdések rendezésére.

A közgyűlés helyesléssel és megnyugvással vette tudomásul a polgármester választát.

— Agy- és szívérelmeszedésben szenvedőknek reggel felkeléskor egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűviz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű székürülést biztosít, azonkívül a gyomor és a belek működését előmozdítja és kielégítő emésztést hoz létre. Kérdezze meg orvosát.

nagyon is ismerős épületek, kerítések között vitte a lába. Innen és onnan köszöntötték is. Mosolyogva intett jónapot! Még a Szűsék fene nagy kutyája, a Karvaly is odakullogott hozzá s megvakargatni engedte bohás bundáját s vele ment, kísérgette jó darabig bizonytalan úttján.

Hova megy, mit akar ebben a rég nem látott kertben, ahol annyi ideig egy szép asszony bolondját jártta... A hal még mindig a fejében motoskált, mert bizonyos, hogy megvette a felesége. Csillagos is látta, Dünnyögi is látta, igazolhatják s Dünnyögi nem igen szokott hazudni... Ha pedig megvette, hova tették a halat, hogy az nincs a konyhai szekrényben?

— Hogy vagyunk, édes ecsém? — kérdezte Taligás bácsi, az öreg kertész, aki a pajtája előtti léccán állt az egész életét s csak nézi, bírálgatja, hogy rostokol a felesége, az a gereblye asszony.

— Köszöm, no, no. — válaszolt idegesen Alga s alig hallotta az öreg megjegyzését:

— Olvastam ám az újságban, hogy édes ecsémet kinevezték fogalmazónak. Szép is az... Azután most jobban érti a fogalmazást, mint eddig?

— Azt hiszi, Taligás bácsi, hogy fontos az a fogalmazás? Éppúgy megértik, ha rosszul, mintha cikornyásan fogalmazom a fizetési meg-hagyást...

— Megértjük, meg — motyogta a bácsi s hátat fordított a finácúnak s kiköpött véletlenül a kutyá-

jára: — Ej, szógám, igazán nem rád szántam — mondotta bocsánatköröleg.

Alga megállt az ismerős kerítés előtt. Úgy volt ott minden, ahogy egy év előtt hűtlenül elhagyta... Ugyanaz a kis alacsony kerítés, ugyanaz a mosolygós vörös eszerép a ház tetején, ugyanazok a fák, sőt mintha a hó is a tavalyi lenne...

— Kit tetszik keresni? — kérdezte egy férfihang, melynek tulajdonosa a kapu melletti kis lakásból, régi lakásából! — szinte észrevétlenül toppant elő.

— Kit keresek? Kit is no? Talán önmagamam, uram. Tudnia kell, hogy valamikor nem is olyan régen, itt laktam én is...

— Bár maradt volna itt, morgotta a nagy kunkorgós bajuszú.

— Ismer engem?

— Nincs szerencsém, de ha maga itt marad, akkor én sohasem kerültem volna ide.

— Nem szeret itt?

— Esetleg jó volna, de van egy lakó... Régi lakó, híres ember, bizonyára hallott már felőle, Dünnyögi... Kibirhatatlan, robusztos alak, erőszakos fráter... Basáskodik velem. Engem, a lakót, uram kinevezett házmesternek s olyan szolgai munkálatok elvégzésére kényszerít, mely igazán nem méltó az én magasabb képességeimhez...

Áradozva beszélt, pütyül kezét szívére szorította: — Mit tudom én, mi az oka, hogy ön bizalmat kellett bennem. Talán az a messze

ködbe merengő képe? Nehezen szokott kinyitni szívem s ön gratulálhat magának, uram, ön előtt kinyitott...

— Alga Béla vagyok.

— Nem csalódtam, tudtam, hogy csak Alga Béla lehet... Ismerem nevét, Alga úr s ha nem tévedek, ön is találkoztott már Veteránsz Tóni nevével... En vagyok a szaxofonos...

— Rémlik.

— A Satrafa kávéházban játszottunk már évek óta s mióta ön elköltözött innen, azóta lakom itt a külön épületecskében. Dünnyögött váltottam fel s ő a felső lakásba, mondjam úgy, hogy a háziúri lakásba, költözött... Egy húron pendül ilike önagságával s engem a sárka földig megaláznak.

— Kissé erőszakos fickó a Dünnyögi, tudom. Sokszor meg kellett reguláznom, míg lassacskán némi emberi tulajdonságokat vertem belé — nagyozott Alga meggyőződéssel. — Itthon vannak?

— Senki, Alga úr. Lépjen be hozzám, szaxofonozok önnek egy dalcskát, amelyiket akarja. Úgy is gyakorolnom kell s örülök, ha néha intelligens hallgató előtt játszhatom...

Csakhamar felzúgott a kis szobában a szaxofon hangja:

Szeretnék egy csókot csókolni [szádon, Magamhoz vonván szöke főd.

(Folytatjuk.)

Gyógyíthatatlan cukorbetegsége miatt felakasztotta magát egy MAV. segédtiszt

Csütörtökön az esteli órákban megdőbbséget követett el id. Bíró László 64 éves MAV. segédtiszt, Rudolf-utca 8. szám alatti lakos a belgyógyászati klinika egyik félreeső helyén. Kevésrel hat óra után a beteg vasutas kiment a kórteremből. Az ápolóknak és a betegeknek feltűnt, hogy Bíró László hosszabb időt töltött kint. Keresésére indultak és az egyik félreeső helyen megdőbbséget látva, hogy a vasutas felakasztotta magát. Azonnal levágták, de segíteni már nem tudtak rajta, mert meghalt.

Id. Bíró László hosszalib ideig betegeskedett cukorbetegségben és többször kezelték a debreceni klinikán. A súlyos betegség annyira megviselte Bíró Lászlót, hogy saját kezével vetett véget életének. Az öngyilkosságról nyomban értesítették a rendőrség sérülési osztályát, ahol a nyomozást megindították annak megállapítására, hogy valakit nem terhel-e felelőség. Miután a rendőrség a nyomozást lefolytatta, az iratokat átküldték a királyi ügyészségnek, ahol a temetési engedélyt megadták.

Elmulatta barátja pénzét, a rendőrség őrizetbe vette

Bagi Sándor Kossuth-u. 58. szám alatti lakos a napokban megjelent a rendőrség központi ügyeletén és elpanaszolta, hogy Bozsényi Lajos nevű barátjának 500 pengőt átadott megőrzés végett és barátja eltűnt a pénzzel. A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást és Bozsényit valóban sikerült elfogni.

Bozsényi a rendőrségen elmondta

hogy a Bagi Sándortól kapott ötszáz pengővel Hajdúszoboszlóra utazott, ahol betért az egyik kócsmába és nagy mulatozást rendezett. A mulatozás összesen 100 pengőjébe került. Utána részeg állapotban valaki ellopta a még nála levő 400 pengőt. A rendőrség Bozsényi Lajost kihallgatása után őrizetbe vette.

LISZT FERENC budapesti, magyarországi és hajdúmegyei kapcsolatairól

Dr. Mátéka Béla nagysikerű előadása a Tisza István Tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán

Csütörtökön délután 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében tartotta meg dr. Mátéka Béla, a székesfehérvári Idegenforgalmi Hivatal főtitkára, a budapesti Liszt Ferenc Társaság választmányi tagja, érdekes és nagyrészt előadását.

Most, március közepén 100 éve annak, hogy a nagy árvíz elborította a régi Pestet. A szerencsétlenségnek híre készítette az ifjú Liszt Ferencet arra, hogy felkeresse már-már elfelejtett hazáját. Ez robbantotta ki az ő szenvedélyes hazaszeretetét, amelynek eredménye a magyar klasszikus zene megalapítása, a magyar zenének világhírűvé tétele.

Liszt Ferencet valóban az isteni gondviselés adta az országnak. A világ legnagyobb szellemei között a legelsőként az egyedüli, aki világhírnévvel képviseli Magyarországot.

Az előadó röviden és tömör jellegzetességgel bemutatta Lisztet, a zeneszerzőt. Majd áttért voltaképeni tárgyára, hogy bemutassa Liszt budapesti zenetörténeti vonatkozásait és megelevenítse a nagy ember magyarországi tartózkodásait, a tizenegy ünnepeltetését és alkotásait.

Ezután a nagy művész külföldi diadalútjainak, párisi, weimari, római tartózkodásának és valóban regényes életének egy-egy emlékeztető jelenetéről szólt és szép, művészi értékű illusztrációkat is mutatott be. A hallgatóság szinte újra átélte a nagy ember színes, gazdag és regényes életét.

Majd olyan epizódra tért át, mely Debrecen is közelről érdekelheti. A nagy zenesz ezen a vidéken is járt,

a Debrecenhez közeli Tetétlenén. — Itt történt 1885-ben, hogy Liszt vendége volt Zichy Géza gróf egykori tetétleni kastélyának. A nagy zeneköltő úgy meg volt hatva a falubeliek lelkes és szeretetteljes fogadtatásától, hogy egyik nap a kastélyba kérte a falubelieket s ott zongorán játszott nekik, majd maga kínálta a derék gazdákat étellel, borral. Egy falusi, magyaros pohárköszöntőben üdvözölte a mestert és a többek között ezt mondta neki: „Nevedet a gróf úr megmondta volt nekünk, hogy mit tudsz, megmutatad, hogy azonban ki vagy, azt most ismertük meg és ezért adjon meg Téged a magyarok hatalmas Istene.”

Ez a kastély, ahol ez az érdekes látogatás történt, ma Lillian Harvey híres filmszínésznő tulajdona és az előadó hangsúlyozta, hogy megérdemelné, hogy valamelyik debreceni kulturális egyesület emléktáblával díszítene ezt az épületet.

Mátéka mindvégig érdekes és lelkes hangú előadásában arra az eredményre jutott, hogy Liszt a Magyar Országos Zeneakadémia megalapításával és évtizedeken át való vezetésével Budapestet Európa egyik legnevezetesebb zenei központjává tette és Magyarország nevének a zenetörténet legérdekesebb lapjaira írta be.

„Ahogy Szent István állt őrt a magyar birodalom kapujában, úgy áll Liszt elsőnek őrt — fejezte be az előadó szavait — és reméljük, már ezért is egy újabb évezredre — a magyar klasszikus zene birodalmának kapujában.”

Az előadás után a jelenlévők meleg ünneplésben részesítették dr. Mátéka Bélát, aki a Liszt-év alatt hatalmas, nagyszabású 300 képet

tartalmazó műben mutatta be a mester életét. Ennek a műnek, melyet a német sajtó is nagy figyelemre méltatott, fő érdeme, hogy Liszt életének hazai vonatkozásait kimerítően tárgyalja. Az eddigi Liszt-életrajzokban ugyanis alig néhány százaléknnyi helyet foglaltak el a magyar vonatkozások, viszont eb-

ben a külföldön megjelent műben gondoskodás történt arról, hogy 300 képből több mint 100 kép magyar vonatkozású legyen. Kétségtelen, hogy a magyarság hatalmas kultúrfegyvert kapott Mátéka művében arra, hogy Liszt magyarságát vitán felül mutathassa be a külföld előtt.

Egy magyar válogatott futballista tragikus bukása

Schlosser Imrét közokirathamisít és büntetvéért letartóztatták

Budapest, március 11. Szomorú eseménye van a magyar sportvilágnak. Schlosser Imrét, az utóbbi évek félelmetes lövésű csatárát pénteken délelőtt hivatalában közokirathamisítás büntetvéért letartóztatták. Schlosser Imre a rendőrségen a következőképpen mondta el tragédiáját:

— A béke években a FTC-ben, majd az MTK-ban játszottam hosszabb ideig, s utána kimentem Svédországba, ahonnan 10 évvel ezelőtt kerültem vissza. Itt ismét sikerült elhelyezkednem a profi Ferencvárosban, de magas korom miatt sokáig nem tudtam futbalozni és vissza kellett vonulnom az aktív szerepléstől. Sportbarátaim révén sikerült bejutni a városházára tisztviselőnek. Először a X., majd az V. és végül a VI. kerületi anyakönyvi hivatalban dolgoztam mint irodatiszt.

— Fél évvel ezelőtt felkeresett hivatalomban Braun Béla magán-tisztviselő, aki azt mondta, hogy nőszülni akar és egy keresztyén lánynak udvarol, s egyben megkért, hogy adjak neki egy üres

születési anyakönyvi kivonatot, — mert ha megtudja, hogy zsidó, akkor nem megy hozzá feleségül. Schlosser Imre sokáig habozott, de végül mégis győzedelmeskedett a sport-barátság és átadta Braunnak az anyakönyvi kivonatot.

Utána Braun Béla többször is felkereste a nagy nyomorban élő 75-szörös magyar válogatott futballistát és újból kért anyakönyvi kivonat úrlapot, amelyért négy-öt pengőt fizetett. Kedden délelőtt ismét megjelent Schlosser Imrénél egy fiatalember, aki anyakönyvi kivonat úrlapot kért. Schlosser adott is három darabot. Közben Braun Bélát már figyelemmel kísérték a detektívek és a Hunyadi-téren el is fogták, amikor a fiatalembertől átvette a Schlosser által küldött anyakönyvi kivonatokat. — Utána már filmszerűen perogtek az események. Detektívek mentek a VI. kerületi anyakönyvi hivatalba, ahol Schlosser Imrét letartóztatták. A válogatott futballista a rendőrségen beismerő vallomást tett. Hír szerint az ügy Schlosser Imre letartóztatásával még nem fejeződött be.



A színházi Gála-est bankettje az Arany Blikában

Roska Márton előadása a Tisza Társaságban

Tegnap délután fél 6 órakor tartotta a Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya LXXXIX. felolvasó ülését a Déri-múzeum előadótermében. Az ülésen nagyszámú és előkelő közönség vett részt, melynek soraiban ott láttuk dr. Darkó Jenő egyetemi tanárt, a Társaság elnökét, dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanárt, Sőreghy Jánost, a Déri-múzeum igazgatóját, dr. N. Bartha Károly tanítóképző-intézeti igazgatót.

Révész Imre osztályelnök megnyitó szavai után Roska Márton egyetemi magántanár, az Egyetem kiváló régészeti szakelőadója, mint a Társaság vendége, tartott előadást „A régészet nemzeti feladatai” címmel. Az előadás a tárgyszorozatnak egyetlen, de annál kimagaslóbb, a magyar tudományosság szempontjából rendkívül nagy értékkel bíró száma volt. Elmondotta, hogy a történeti Magyarországot nemcsak a Kárpátok öve és vízei kapcsolják egybe és alkotják a világ legszebb geokonómiai egységévé, hanem a legrégebb időkől kezdve az azonos, kultúra jogán is egybetartozik ez a terület. A periferiákon vannak ugyan helyi színek, de ezek alig teszik a földrajzi egység kultúrájának 25%-át. Rámutatott arra, hogy a régészet a háború után sok helyütt nemzeti tudományá lett. Nálunk ellenben meglehetősen elhanyagolták, holott éppen a régészeti leletek segítségével tudunk rávilágítani az ellenünk folyó támadások alaptalanságára és a magunk igazának megdönthetlenségére.

Roska Márton, mint sokan még emlékeznek rá, nem régen került át a csonkaszabrába. 36 évig volt Kolozsvárt az Erdélyi Múzeum Egyesület érem- és régiségtárának és a vele kapcsolatos egyetemi régészeti és érmészeti intézetnek a tisztviselője. Eppen nyugdíjba készült, mikor az oláh állam tisztán tudományos jellegű munkássága miatt támadást indított ellene. Hamis eskü alapján elítélték, s az alaptalan vádak miatt fogságot is szenvedett. Innen ugyan Jorga professzor közbenjárása folytán kiszabadult, de rehabilitálása érdekében elkövetett lépései sikertelenek maradtak. Fogságban letétele alatt ugyanis az egyetem tanárai mozgalmat indítottak ellene, orvul háta mögött, anélkül, hogy a vádak ellen védekezhetett volna. A magyar kultuskormány azonban magáévá tette az ügyet s elvesztett kenyéréért kárpótolta, amikor a debreceni egyetem régészeti szakelőadóává nevezte ki. Itt dolgozik

most Roska Márton, a tiszántúli múzeumok vezetőinek támogatásával s nevel lelkes tanítványokat a magyar régészet számára.

A közönség nagy tetszéssel fogadta és lelkes tapssal jutalmazta a nagy szakképzettségről és széleskörű tapasztalatokról tanuskodó előadást. Ezután az osztály tagjai zárt ülést tartottak.

Az ülés megrendezése az osztály ügybuzgó titkára, Szádecsei és Kardosfalvai Szádeczky-Kardoss Tibor professzor érdeme.

Titokzatos körülmények között egy pocsolóban találták a helekkel ezelőtt eltűnt gazdát

A múlt délután két megriadt gyermek szaladt a gyulaházi csendőrsőre és elmondották, hogy játszóházuk közben egy idősebb férfi holttestére bukkantak a község határában lévő pocsolóban. A kiszállott bizottság megállapította, hogy a már oszlásnak indult holttest, amelynek feje mélyen bele volt fúródva a félméteres mély pocsolóba, Veres Gyula gazdálkodó holttestével azonos. Veres Gyula még január 30-án titokzatos körülmények között eltűnt. A gazdálkodót azóta hiába keresték, nem akadtak nyomára. Körözését országszerte elrendel-

ték, de mintha a föld nyelte volna el, többé nem kaptak hírt róla. A holttestnek felfedezése nagy izgalmat keltett, mert a feltevések szerint gyilkosság történt, amit alátámaszt, hogy a holttesten több ütéstől származó véralfutás és zúzott seb van. A csendőrség széleskörű nyomozást indított a titokzatos holttest rejtelmének megoldására. Veres Gyula holttestét beszállították a község halottasházába. A temetési engedély kiadása ügyében még nem történt döntés, mert az ügyészség minden valószínűség szerint boncolást fog elrendelni.

Csalásért és okirathamisításért elítélt a debreceni tábla két hajdúszovátai földművest

Két hajdúszovátai földműves, R. Nagy Mihály és Kiss Kálmán csalással és magánokirathamisítással vádolva állottak pénteken a debreceni ítélőtábla Baróthy-tanácsa előtt.

Grünberger Ignác hajdúszovátai gabonakereskedőnél az a szokás, hogy az eladók a raktárba vitt gabona mennyiségéről cédulát kapnak és erre a cédulára fizetik ki őket az irodában. Ezt használta ki



A „Macskazene” főszereplői

a két gazdálkodó és a kapott cédulákon álló számokat föbbre javították ki. Egy ízben azonban Kiss Kálmán rajtavesztett, mert Grünberger látta, hogy a földműves nagyon kevés búzát visz a raktárba, viszont a cédula 115 kilogrammról szólt. Kisült, hogy a 15 kg. elé az egyes számot Kiss írta. Megvizsgálta a régi cédulákat is és feljelentette a két földművest.

A debreceni törvényszék R. Nagy Mihályt 3 rendbeli csalás vétségében, Kiss Kálmánt 1 rendbeli csalás, és 1 rendbeli csalás kísérlete vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért Nagyot 50 pengő, Kisst 30 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész azonban megfellebbezte az ítéletet azzal, hogy a gazdálkodók magánokirathamisítást is követtek el.

A táblai tárgyaláson Kiss Kálmán azzal védekezett, hogy a kereskedő egyik tisztviselője mondta nekik, hogy csapják be a zsidót. Csak azért javították ki a számokat.

Az ítélőtábla az első bíróság ítéletét megsemmisítette, a család vétségén kívül R. Nagy Mihályt három rendbeli, Kiss Kálmánt pedig két rendbeli magánokirathamisítás vétségében is bűnösnek mondotta ki. Ezért Nagy büntetését jogerősen 80 pengőre, a Kisst pedig 40 pengőre emelte fel.

Szombaton

12-én este 8-12-ig

a

Szárnyaskerekben nagy

táncbefejező

lesz.

Uj tisztviselő tanfolyamra jelentkezni bármikor a helyiségben lehet.

MA DÉLUTÁN LESZ AZ EGYETEMI FRANCIA INTÉZET KULTURDELUTÁNJA

(c) Nagy érdeklődés nyilvánul meg a mai francia kultúrdélután iránt, amelynek gazdag műsora bizonyára meg fog felelni a várakozásnak. A műsort Hankiss János egyetemi tanár nyitja meg, utána pedig Deshusses Georges francia követségi kultúrattasé tart előadást Charles Péguyről, a hírneves XX. századi francia íróról, aki a magyar irodársadalom figyelmét is magára vonta. Az előadást Hankiss professzor tolmácsolja. — Utána Tuster Jolán szavalóművész magyar vonatkozású francia verseket szaval magyarul. A műsor következő száma Kovács Máté gyakorlati gimnáziumi tanár vetített képi előadása Molière-ről magyar nyelven. Az előadásra belépődíj nincs és minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.



HIREK

1938 március 12. Szombat.

Prof.: Gergely, Kath.: I. Gergely.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Az OMKE továbbképző előadássorozatának március 12. napjára kitűzött megnyitó ülése más, szakmai előadással való ütközése miatt elmarad. Az ülése újabb terminusát hírlapilag fogja tudatni az Elnökség.

(1) **A homokkerti róm. kat. Népszövetség** IV. ker. március 20-án d. u. 16 órakor tartja évi közgyűlését. A katolikus testvéreket szeretettel meghívja az elnökség.

Felhívás a kereskedőkhöz: Felkérjük a kereskedő kartársakat, hogy március 15-én, a magyar nemzet szabadságünnepén üzleteiket déli 1 órakor bezárják és délután zárva tartani sziveskedjenek, hogy ezáltal is kimutassák a magyar hazához való törhetetlen ragaszkodásukat. A Debreceni Kereskedő Társulat.

Értesítés. Tisztelettel értesítjük villamos-áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközrendelő javítások miatt f. hó 13-án, Vasárnap a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 6 órától 7-ig és délután 14 órától 15-ig: Csapó-u. vége, Árpád-tér, Beresényi, Rakovszky, Dobozi-u. Csapókert, Kincseshegy, Katz-telep, Kút, Nyil, — Homok, Apaffy, Csonka-u. Kassa-út, Sámsony-út, Hadházi-u. Kórház-utca, Simonyi-út páratlan oldala, Vilmos Császár-út eleje. Reggel 6 órától délután 15 óráig: Auguszta-szanasatórium, Köztemető, Nagyerdő, és Pallagpuszta. VII. Vállalat.

A Debreceni Vas- és Pémmunkások Dalkara március 12-én szombaton este 8 órai kezdettel teaestélyt rendez a Munkás Otthonban. Aki kellemes estét akar magának szerezni, okvetlen jöjjön el. Teajegy ára 60 fillér. A zenét a Bartalis tánciskolai zenekar szolgáltatja.

Asztalos, szobrász, kaptafa és hangszerkészítők szakosztálya folyó hó 5-én tartott tisztújító közgyűlésén ismét Bálint Sándort választotta meg szakosztályi elnöké, előjárósági tag Pongrácz Árpád és Szalay József lett.

Die Ehe wollen miteinander eingehen: 1. der Universitätslektor dr. phil. Martin Hermann Rudolf Hartmann, wohnhaft in Debrecen (Ungarn: Egyetemi-körút 3.) 2. die gepr. Heilgymnastin Anna Klara Margarete Witte, wohnhaft in Wernigerode (Harz: Pfarrstr. 39.) Wernigerode, am 8. März 1938. Der Standesbeamte.

Elítéltek a táblán egy tolvajt. Kalla István 34 éves napszámos földműves lopással vádolva állott pénteken a debreceni ítélőtábla Baróthy-tanácsa előtt. Az volt a vád ellene, hogy a múlt év júniusában Grósz Mayer kereskedő kamarájából lisztet és szappant, augusztusban pedig a Hév. Salátróm-utcai telepről vasat lopott. A törvényszék ezért 2 hónapi fogházra ítélte. Kalla megfellebbezte az ítéletet és a táblai tárgyaláson is tagadta a vádat. A tábla a terhelő bizonyítékok — alapján azonban helybenhagyta az első bíróság ítéletét.

HOLNAP LESZ a Légoltalmi Liga alakuló közgyűlése

József főhercegen kívül ott lesznek az ország légvédelmi és légoltalmi parancsnokai is — Gummi gázvédőruhás testőrök sora felé vonul a közönség a vármegyeháza dísztermébe — Hangszórós közvetítés a lépcsőházba és az utcára — A rendőrség háromnegyed 12-kor lezárja a kaput, helyét tehát ekkorra mindenki foglalja el — A rendezőség intézkedései a felvonulás nyugodtsága végett — Részletes program

A Légoltalmi Liga debreceni kerületének elnöksége és debreceni csoportja vasárnap alakul meg ünnepélyes külsőségek között a vármegyeháza dísztermében. A budapesti csoport és országos elnökség után a debreceni szervezet alakul meg elsőnek az országban, ezzel is dokumentálva, hogy nagy nemzeti érdeket szolgál a határhoz néhány kilométerre lévő Debrecen és a határmenti vármegyék hazafias közönsége.

Vitéz botfalusi Both Gyula ny. m. kir. ezredesnek, a légoltalom buzgó apostolának köszönhető, hogy a debreceni szervezet így hamar megalakul s az ő és munkatársai nemes törekvése talált legmagasabb elismerésre, midőn

József királyi herceg Tábornagy úr Öfensége, a Liga országos elnöke és a debreceni házi vezredek, a 39-esek és 3-asok szerelett „József apánk”-ja megjelenik az ünnepélyes közgyűlésen és beszédet fog intézni Debrecen és a Tiszántúl népéhez.

A Liga országos elnöksége, élén Pelőczy repülő-ezredessel, már szombaton megérkezik a városba, hogy megjelenésükkel és munkájukkal minél eredményesebbé és imponzansabbá tegyék az egész Tiszántúl jövő életére kiható nagyszabású megmozdulást. Megjelenik a közgyűlésen vitéz dr. Fábry Dániel ezredes, országos légvédelmi parancsnok, valamint négy vármegye teljes tisztikara és társadalma minden rétegének képviselői.

A királyi herceg vasárnap déli háromnegyed 12-es gyorssal érkezik. A pályaudvaron vitézek, frontarcok, leventék és cserkészek díszszakasza sorakozik fel zenével s

a vonathól kilépő főherceg előtt eberswaldi Siegler Géza vegyesdandárparancsnok, főtájt Fáy István főispán, kölesei Kölesey Sándor dr. polgármester, szepeshéjai Lám Dezső dr. rendőrfőkapitány h. és vitéz sen-sibacznói Tothás Gyula tábornok, vitéz társasági kapitány

jelentkezzenek. Az előkelőségek a város úts, a méntelep hatos fogalán és a város kocsiain fognak bevonulni a megyeházára. A kapuban Öfensége előtt jelenkeznek: dr. Bász István alispán, vitéz botfalusi Both Gyula ny. ezredes, a Légoltalmi Liga elnöke és vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, légoltalmi parancsnok. A kapu alatt légoltalmi segélyhely és gázmentesítő taliga lesz felállítva s

a hatósági légoltalmi osztagok gázvédő ruhában, teljes felszereléssel sorfalat állanak egészen a díszterem ajtajáig.

A díszközgyűlés pontos tárgyisorozata a következő: 1. Hiszekegy. Éneklj a Városi Dalárda. 2. Vitéz Botfalusi Both Gyula ny. m. kir. ezredes, a L. L. debreceni kerületének meghívott elnöke üdvözlő a megjelenteket, ismerteti az alakuló közgyűlés célját és felkéri az alakuló közgyűlés elnökét dr. kölesei Kölesey Sándort, Debrecen táj. város polgármesterét. 3. Dr. Kölesey Sándor az elnökség elvállalása után kijelöli a jegyzőkönyvvezetőt és hitelesítőket és felkéri József királyi herceg tábornagy úr Öfenségét, a L. L. országos elnökét felszólalásra. 5. Dr. Kölesey Sándor, a közgyűlés elnöke felkéri Juhász Géza ny. őrnagy-hadbíró, a L. L. debreceni csoportjának ü. v. alelnökét a L. L. alapszabálytervezeték ismertetésére. 6. Juhász Géza ü. v. alelnök kivonatossan ismerteti a Liga alapszabálytervezetét. 7. A L. L. debreceni kerületi elnöksége és

debreceni csoportja tisztségeinek betöltése. 8. Vitéz Both Gyula ezredes, a Liga elnöke székfoglaló beszéde. 9. Elnöki zárószó. 10. Himnusz. Játssza a Máv. Egyetértés zenekara.

A közgyűlés után az Arany Bika üvegtermében díszbél lesz a főherceg tiszteletére.

Díszbél alatt a 6. vdd. parancsnok a Kormányzó úr Öfömméltóságát és Fáy István főispán a Királyi herceget köszönti, amelyre Öfensége válaszol.

Más felkészítés nem fog elhangzani. Kérjük erre figyelemmel lenni. Díszbél után átvonulás a Déri Múzeum megtekintésére, majd a tüzoltóaktanyába a hatósági légoltalmi csapatok szemléjére. A királyi herceg a 17 óra 12 perces gyorssal utazik vissza a fővárosba. A pályaudvaron a fogadatláshoz hasonló ünnepélyes búcsúztatás lesz.

A RENDEZŐSÉG INTÉZKEDÉSEI A KÖZGYŰLÉS ZAVARTALAN LEBONYOLÍTÁSA ÉRDEKÉBEN

A Liga elnöksége a közgyűlés komolysága és ünnepélyessége biztosítása érdekében mindent katonás pontossággal rendezett el s kéri az érdeklődőket és a meghívottakat az alábbi intézkedések pontos betartására:

A díszteremben helyét mindenki foglalja el háromnegyed 12-re, mert a rendőrség a Királyi Fenség érkezésére tekintettel a megyeház kapuját ekkor lezárja és senkit fel nem enged.

A rendezőség helyét csak azoknak tudott biztosítani, akik meghívót kaptak és megjelenésüket a Ligának bejelentették. Aki, bár kapott meghívót, de részvételét nem jelentette be, az, bárki legyen is, csupán számozatlan helyet kaphat, érkezése sorrendjében. A meg nem hívottak részére is van hely, a díszteremben és az erkélyen is. Kérjük tehát a város egész hazafias társadalmát, s elsősorban a vitézek, tűzharcosok, volt 39-esek és 3-mások és az ifjúság megjelenését.

A részvételüket bejelentett meghívottak helyeiket következőképen fogják megkapni: a földszinti fölépcső bal szárnyán felvonulnak az A-tól K. betűig, jobboldalán L-től Z. betűig meghívottak. A fölépelti fordulón cserkészek állnak, kik az érkezésüket bejelentett meghívottaknak a meghívó felmutatása, vagy a név bemondása alapján névsor szerint ki fogják adni a névre szóló jegyeket.

A kibocsájtott meghívón jelzett 11-i határidő értelmében a Liga elnöksége későbbi jelentkezést csak a legfeljebbtelesebben fogadhat el, s aki bár kapott meghívót, de érkezését nem jelentette, vagy ma akarja jelenteni, vagy egyáltalán nem kap helyet, vagy pedig számozatlan helyre kerül.

A II. emeleten ruhátár áll rendelkezésre, kéri az elnökség a felsőkabátokat ott lerakni.

Az alakuló közgyűlés jelenléti íve a ruhátárban lesz felfekelve, kérjük azt kiállítani, mely egyben a Ligába való belépési nyilatkozat is.

A Liga elnöksége nyomatékosan felkéri a közönséget a fenti rendelkezések betartására. Hiszük, hogy városunk közönsége magáévá teszi az elnökségnek ezen országra szóló és nagy nemzeti jelentőségű ünnepség minél imponzansabbá, és ünnepélyes keretek közötti lefolytatására vonatkozó elgondolásait és rendelkezéseit.

Hiszük, hogy az alakuló közgyűlés

he fogja bizonyítani komolyságával és tömegével, hogy Tiszántúl és Debrecen társadalmát megérti a kor követelő parancsait és nem késik nemzeti, hazafias és egyéni érdekeinek, kötelességének teljesítésében a Légoltalmi Liga munkáját támogatni s abban a részt legteljesebb tudása és tehetségéhez mérten kivenni.

P. 7.



Kiss Mihályné temetése vasárnap két órakor lesz a Köztemetőben Gebauer cég rendezé.

Lendvászki János 84 éves temetése vasárnap félhárom órakor lesz a Köztemetőben. Gebauer cég rendezé.

Özv. Pajtás Istvánné szül. Juscsák Regina 79 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután négy órakor lesz a Köztemető 2. ú. ravatoló terméből. Lakás: Bujdosó-u. 18. sz. Gebauer cég rendezé.

Csurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Idegesség, felfrálás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadság, sok esetben hamarosan megszűnnek, ha hőműködésünket reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

(x) A jól öltözködő urak szíves figyelmét felhívjuk a KLEIN DI-VATHÁZ most érkezett különleges szép, eredeti angol és kiváló hazai minőségű tavaszi ruhászövetekre. Mielőtt vásárol érdeke, hogy a cég hatalmas választékát megtekintse és olcsó áraitól meggyőződjék.

Haladó kolon dlákoknak 13-tól délután 5-7-ig. Beiratkozás vasárnap délelőtt 11-11-ig. Szárnyas-kerék, Hunyadi-utca 9. sz.

(x) Arcfehérítő „AREKLOSZ” pattanás, mitesser legjobb ellen-szere. Takács drogériából Csapó-u. 95. szám.

Olesóbban kapják a Debreceni Ujság-Hajdúföld olvasói a Benyovszky-féle művészlapokat. — Eddig ezek a páratlan szépségű, pompás művészlapok ára sorozatonként 1 pengő 60 fillér volt. Lapunk olvasói ezentúl 1 pengő 50 fillérért kapják a nyolc darabból álló sorozatot. Ha ismerősének, vagy külföldre ír, küldjön Benyovszky-féle művészlapot.



Eljegyzések: Nagy Göde József MÁV tisztt — Tóth Márta Tompa Mihály-u. 4.

Születések: B. Nagy Sándor fm. Gáll-d. 1/b. fiú Sándor. Rosenthal Márton kereskedő Hatvan-u. 64. fiú Imre. Tóth József ny. pénzügyőr Szeghalom leány Katalin. Schönberger István fm. Szeder-u. 15. leány Borbála. Vértési András gazdálkodó Bethlen-u. 69. fiú András.

Halálozások: Özv. Pajtás Istvánné r. kath. 79 éves Bujdosó-u. 18. sz. Böszörményi Gábor alkalmi munkás ref. 74 éves Német-u. 17. Bercei Zsófia iskolai tanuló ref. 8 éves Pesti-u. 4. Horváth Imréné r. kath. 54 éves Kunmadaras. Kiss Mihályné g. kath. 44 éves Hajdúdorog.



VASARNAPI ISTEN- TISZTELEK

A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor Kiss Antal Jenő, d. u. 5 órákor Csánki Gábor. Kistemplomban d. e. 9 órákor dr. Farkas Pál, 11 órákor dr. Soós Béla, d. u. 5 órákor Csutoros Sádor. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Birinyi János, d. u. 5 órákor Bertha Tibor. Árpádtéren d. e. 10 órákor Baja Mihály, d. u. 3 órákor Nagy Dezső. Ispótyban d. e. 10 órákor Márki Kálmán, d. u. 5 órákor Kulcsár Dezső. Homokkertben d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 5 órákor Zimányi József. Kerekes-telepen d. e. 10 órákor Vécsy Gyula, d. u. 4 órákor Erdői Mihály. Wolafka-telepen d. u. 3 órákor Telkes György. Nyilastelepen d. e. 10 órákor Mezey Béla, d. u. 3 órákor Örsy János. Csapókerthben d. e. 10 órákor dr. Dancsházy Sándor, d. u. 3 órákor Ujlaki Péla. Nyúlason d. e. 10 órákor Losonczy Géza. Téglavetődben d. u. 5 órákor Kovács Árpád. Tégláskerthben d. e. 10 órákor Négyessy Bertalan. Horthy-közkörházban d. e. 9 órákor Siposs Imre. Bánkon d. e. fél 10 órákor Urav Sándor. Diószegi-úton d. e. 11 órákor Biró Béla. Halápon d. e. 9 órákor Bárdi Ferenc. Alchégyen d. e. 11 órákor Bárdi Ferenc. Píróhegyen d. u. 2 órákor Bárdi Ferenc. Szikgáton d. u. 2 órákor v. Szabó Endre. Nagymacson d. e. 10 órákor Vár László. Szatán d. u. fél 3 órákor Biró Béla. Ondód. Vedresdülön d. e. 10 órákor Rápolthy Árpád. Kumpálhalmon d. u. 2 órákor Rápolthy Árpád. Szepesen d. e. 10 órákor Papp Géza.

Március 15-én a nagytemplomban d. e. 9 órákor istentisztelet lesz. Szolgál dr. Soós Béla lelkipásztor. Ezen vesznek részt a hivatalos kiküldöttek is.

Egyetemi istentisztelet. Vasárnap délután egy negyed 12 órákor a kollégium Oratóriumában dr. Révész Imre egy. ny. r. tanár hirdeti az Igét „Mire való a venyige?” címen.

A róm. kath. templomokban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8.20, 9 órákor. Féltkór nagymisé tart dr. Lindenberger János ap. korm., szentbeszédet mond Láng Pál pápai kamarás. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órákor szentmise. Kertségi kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókerthben Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, Homokkertben dr. Rassovszky Kálmán kegyesr. tanár, Nyilastelepen Kiss László s.-lelkész, Augusztá-szanatóriumban Horváth István s.-lelkész, Hajdú-sámsonban Novák Gyula s.-lelkész, Józsaán dr. Szabó János s.-lelkész.

A gör. kath. templomban:

Régen 7 órákor reggeli istentisztelet, d. e. háromnegyed 8 órákor diákmise, fél 9 órákor katonamise, 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Fekete Lajos segédlelkész mondja, háromnegyed 12 órákor csendes szentmise, délután fél 4 órákor vespere, utána böjti szentbeszéd és szentgimnázium. — F. hó 15-én, kedden d. e. fél 9 órákor ünnepélyes szentmise, melyre a hatóságok is hivatalosak. — F. hó 18-án, pénteken d. u. 6 órákor rózsafüzérajtatosság, fél 7 órákor szentbeszéd és böjti ájtatosság.

Az evangélikus templomban

(Miklós-u. 3.) vasárnap a következő istentiszteletek lesznek: D. e. 9 órákor ifjúsági énekóra, utána exhortáció, d. u. fél 4-kor pedig fiú-bibliára, mindkettőt Labossa Lajos tartja, 10 órákor gyülekezeti istentisztelet, prédikál Böjtös Sándor, d. u. 5 órákor istentisztelet igehirdetéssel (böjtös). Március 15-én d. e. 10 órákor tartjuk hazafias istentiszteletünket. Szerdán d. u. 5 órákor pedig böjti áhitatot tartunk a templomban.

Istentiszteletek a baptista imaházban.

A Szappanos-utca 23. alatt lévő imaházban vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6-8-ig vallásos estély vegyeskar- és zenezenével. Szerdán este 7-8-ig bibliára. Péntek este 7-8-ig imaóra.



A Vendéglős-hál közönsége

Nagy érdeklődés mellett folyt le a kulturdiplomáciai tanfolyam második előadása

A bölcsészettanhallgatók Árpád Baitársi Egyesülete által rendezett kulturdiplomáciai tanfolyam pénteken délután fokozott érdeklődéssel folytatódott a Kereskedő Társulat dísztermében. Ez alkalommal dr. Párdányi Miklós múzeum-alkönyvtárnok, az országos ösztöndíj tanács titkára tartott kiválóan felépített, gondolatokban gazdag előadást „Ösztöndíjak és egyéb lehetőségek statisztikája” címmel.

Az ifjúság szempontjából nagy jelentőségű előadás részletesen és világosan foglalkozott azokkal a lehetőségekkel, amelyek módot nyújtanak az egyetemi hallgatóság számára az ösztöndíjhoz való hozzáférésre.

— Egy nemzet, amely számítani akar a külföld szemébe, nem elégedhet meg egy-két nagyság felmutatásával. — mondotta az előadó. — Hogy egy nagy tudós, művész, vagy akár sportember áttűző sikereinek hatása állandó legyen, és a külföld közvéleményébe mélyen belevésdüljön, ehhez a kulturális kapcsolat szerényebb munkássainak nagy számára, széleskörű, állandó és intenzív kapcsolatokra van szükség. Ebbe a munkába kell elsősorban a külföldön dolgozó diákok kulturdiplomáciai jelentőségükkel el: az ösztöndíjigényhez, illetve annak kulturdiplomáciai jelentőségéhez. Hogy hazánk kulturája külföldön is ismeretessé legyen, ez megvalósulhat társadalmi úton, állami támogatás, buzdítás, egységes megszervezés nélkül is. De az államilag előmozdított ösztöndíj-akció nélkül a magyar társadalomnak éppen a legértékesebb, nemzeti szempontból legmegbízhatóbb része van elítelve attól, hogy a nagy feladatból kivehesse részét. Ezért a kulturális diplomácia fontos igényi megköveteli azt, hogy állami részről épüljön ki egy olyan intézmény, amely a társadalomnak ebben a súlyos helyzetében is lehetővé teszi a nemzetek versenyében való tudományos részvételt.

— Ezután az előadó a magyar ösztöndíjgyűjteményével foglalkozott. Részletesen ismertette annak struktúráját és egész rendszerét. — Részletesen kimutatta, hogy ezek az ösztöndíjgyűjtemények milyen lehetőségeket nyújtanak a külföldön tanuló magyar diákoknak. Szólt az előadó az ösztöndíjtanács és annak hatáskörében működő 20 albizottság munkájáról, amely hivatott az ösztöndíjak ügyében határozni és dönteni. Végezetül hasznos útmutatásokkal látta el a külföldre tanulni menő kulturharcosokat, — akikre a jövőben magyar kultúra kiépítésében és fejlesztésében nagy szerep vár.

Dr. Párdányi Miklós szakszerű komoly felkészültségű és igazán értékes előadását a jelen voltak nagy érdeklődéssel és rokonszenvvel hallgatták végig.

Városi hirdetmény

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől

9343/1938. V.

HIRDETMEY.

A m. kir. Pénzügyminiszter Ur a nem direkt természetű borászati termékek, borárkiegészítés igénye nélkül termelhető borpárlat előállításához felhasználható borárának megállapítása tárgyában a következőket rendeli el:

A termelési adó alá eső szeszfőzdeknél borárkiegészítés igénye nélkül, nem direkt természetű borászati termékek csak az esetben szabad borpárlat előállítására felhasználni, ha a főzető igazolja, hogy a felhasználandó borért az eladónak seprőjéről lefejtve és a szeszfőzdebe beszállít a Malligánd fokkonzent legalább 1.3 filléres árat fizeteti.

Főzető köteles a borárkiegészítés igénye nélkül termelhető borpárlat előállításához felhasználandó, nem direkt természetű borászati termékek eladójától bélyegmentes igazolást kérni arra nézve, hogy mikor, — mily mennyiségű és Malligánd fokú bort vásárolt s ezért mennyit fizetett.

Főzető köteles az említett igazolást aláírni s azt a szeszfőzési lajstromhoz csatolni.

Az a termelő, aki saját termésű nem direkt természetű szőlőből származó borát főzi ki borpárlattá, a termelőhely hatósága által bélyegmentesen kiállítandó bizonyítvánnyal köteles igazolni, hogy a főzésre szánt bor saját terméséből származik.

A rendelkezésre vonatkozó részletes tájékoztatással a városi adóhivatal fogyasztási adó osztálya szolgál.

Debrecen, 1938. február hó 22.

Polgármester.

BÉRBEADÁSI HIRDETMEY

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Szikigyakor elnevezésű cca. 313 khöld kiterjedésű, valamint Arokrét—Alsózállás elnevezésű — cca 91 khöld kiterjedésű ingatlanok 1938 évi október hó 1-től kezdődő 3 évre árverés útján bérbeadásra kerülnek.

A bérbeadás céljából az árverés f. hó 16-án d. e. 9 órákor a városháza tanácstermében lesz megtartva.

Árverelni szándékozók az árverés megkezdése előtt bányapénzként az évi bér és járulékok összegének 10 százalékát kötelesek letétbe helyezni.

Érdeklődők részére a gazdasági ügyosztály (Városháza félemelet 16. sz.) hivatalos órák alatt részletes felvilágosítást nyújt, ugyanitt az árverési feltételek is megtekinthetők.

Debrecen, 1938 március 11.

Polgármester.

MEGHÍVÓ.

Tisztelettel meghívjuk a t. Részvényeseket

a GAZDÁK SÜTŐDEJE RÉSZEVENYTÁRSASÁG

debreceni bej. cég 1938. évi március hó 24-én d. u. 4 órákor a R. T. hivatalos helyiségében (Böszörményi-út 15. sz. a.) tartandó évi közgyűlésére.

Debrecen, 1938. évi március 11.

Az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatóság jelentése az 1937-ik üzleti évről.
2. Felügyelő bizottság jelentése az 1937. évről. Mérlegmegállapítás.
3. Határozat a felmentvény megadása tárgyában.
4. A K. T. 187. §-a értelmében határozat-hozatal a vállalat fennmaradása, vagy felszámolása tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés!

Szavazati jogával a közgyűlésen a társulati alapszabályok 10. §-a értelmében személyesen vagy meghatalmazott útján csak az a részvényes élhet, aki részvényét a közgyűlés határnapja előtt három nappal a társaság pénztáránál letétbe helyezte.

A szavazati jog az alapszabályok 15. §-a alapján kiskorúak, gondnokság alatt levők: törvényes képviselőjük, jogi személyek és nők: az általuk e célra kijelölt képviselőjük útján gyakorolható.

A zárszámadások, mérleg, veszteségnyereség számla stb. az alapszabályok 32. §-a értelmében 1938. évi március hó 15-től a közgyűlés napjáig a vállalat hivatalos helyiségében megtekinthetők.

IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Hazánkban volt még a nap folyamán, különösen délnyugaton, délen és délkeleten lényegtelen mennyiségű esapadék, sőt Szentgotthárdon zivatar is. A hőmérséklet Pécsen 14, Szombathely és Szegeden 12, Budapesten, Egerben és Debrecenben szintén csak 12 fokra emelkedett.

PROGNÓZIS: Északi szél, változó felhőzet, néhány helyen futó eső. A hőmérséklet már alig esik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata

„Mégváltó”, Piac-u. 18. a Bikával szemben. — „Tiszta”, Jónap Aladár, Magoss György-tér 9. a kórházzal szemben. — „I. Rákóczy”, Arany S. A. öröksei. Külsővásártér és Miklós-u. sarok. — „Nádor”, Németh László, Szt. Anna-u. 64. Vigkedvő M. utcával szemben.

Meghalt Vértessy Sándor a kabinetiroda ny. főnöke

Péntek reggelre virradóra a halatonfűredi Erzsébet-szsanatóriumban váratlanul meghalt dr. Vértessy Sándor, a kabinetiroda ny. főnöke. Még a múlt év végén egy ízben heves szívrohamot kapott a 66 éves Vértessy Sándor, s ettől az időtől kezdve szanatóriumi kezelés alatt állt, azonban szervezete a rohamos szívgyengeséggel nem tudott megbirkózni és pénteken reggelre családja körében esedékesen elhunyt. Vértessy Sándort 1927-ben nevezte ki a Kormányzó a kabinetiroda élére, ahonnan tízévi szorgalmas munka után ment nyugalomba és érdemei jutalmul a Kormányzó örökös felsőházi taggá nevezte ki.

KÖZGAZDASÁG

A SÖRÁRPA HANYATLÁSA A KÉSZÁRUPIACON

A készáruüzleti forgalomban ma nem volt egységes az irányzat. A kínálat jelentéktelen, mert a már megindult gazdasági munkálatok miatt a felhozatal csekély. A tavaszi munkálatokhoz esőre lenne szükség. Általában a tőzsdei spekuláció az időjárást nem tartja megfelelőnek, tekintettel az éjjeli fagyokra, a szélre és az eső hiányára. Ennek ellenére a búza ára 10 fillérrel olcsóbbodott.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.55—20.95, 78 kg-os 20.85—21.25, 79 kg-os 21.10—21.45, 80 kg-os 21.25—21.55.

Rozs: pestvidéki 18.00—19.00, más származású 19.00—19.20.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—16.50, középmínőségű 15.00—15.50.

Sörárpa: kiváló 19.00—19.50, prima 18.00—18.50, sörárpa 17.00—18.25.

Zab: elsőrendű 15.90—16.20, középmínőségű 15.80—15.90.

Tengeri: tiszántúli 12.70—12.80, egyéb áll. 12.65—12.75.

Magvak és hüvelyesek: Köles fehér 16 18, vörös 13—14, egyéb 11.50—12, napraforgó fehér 20—21, tökmag nagyszemű 30—31.50, kisszemű 25—25.50.

Ferencvárosi sertés vásár. A pénteki ferencvárosi sertés vásárra felhajtottak 219 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajítás 27 darab. A vásár irányzata változatlan. Árak: szedett sertés I. 104—106, III. rendű súlyú 92—100, exportzsír márkázott 162 fillér.

KÉZIRATOKAT NEM ÖRZÜNK MEG ÉS NEM ADUNK VISSZA.

Fáy István főispán látogatása a szociális ügyosztály és tüdőbeteg gondozó kizsemelt épületében

Pénteken délelőtt Fáy István főispán feleségével, dr. Kölesy Sándor polgármesterrel és dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvossal látogatást tett a régi hábaképzőintézet épületében a tüdőbeteg-gondozó helyül kizsemelt épületről. A tisztifőorvos szakszereit világította meg, hogy ez az elhelyezés a legrealitábilisabb és pénzügyi, valamint egészségügyi szempontból is a legkényelmesebb megoldható. A főispán és társasága felhasználta

az alkalmat, hogy látogatást tegyen a szociális ügyosztály szomszédos helyiségében is, ahol dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok fogadta és kalauzolta a főispán az egyik orvosi kezelésre és gyógyszerigazolványért jelentkező szegény beteget maga is kikérdezte körülményeiről. Fáy főispán a legteljesebb elismeréssel nyilatkozott a szociális ügyosztályban tapasztalt rendről és agilis munkáról.

TESTEDZÉS

Orosz játszik jobbösszekötő a Budai 11 ellen

A Boesckay csapata ma délután Budapesten a Vasas Béke-utcai pályáján játszsa sorsdöntő mérkőzését a Budai „11” ellen. Pénteken délelőtt a sebesvenattal Horváth Endre edző és Helfrich György főpénztáros vezetésével a következő csapat utazott el Budapestre:

Kertes—Bikfalvi, Janzso—Elek, Boros, Békési—Markos, Orosz, Finta, Takács, Hajdu. — Tartalék: Sarkadi.

Bikfalvi sérülése már teljesen rendbejött és így vállalta a játékot. Teleki azért hagyta ki a csapatból, hogy még mindig négyen edzésben. Orosz régebben már játszott csatárt és a múlt héten a Szürk-taxi ellen is szívesebben látta volna őt a csatársorban, mint Békésit, Elek

viszont világlétében halot játszott és ezen a poszton többször is volt válogatottnak.

A Boesckaynak ez a mérkőzése valóban sorsdöntő a kiesés szempontjából. Ha ezt a mérkőzést megnyeri, akkor már egy tiszta ponttal vezet a Törökves előtt és helyet is cserél a két csapat. Abban az esetben azonban, ha a Budai „11” győz, akkor a Boesckayt már csak egy pont választja el a Budaitól, ami nagyon veszélyes lehet, mert a kiesőfélben lévő pesti csapatok mindig könnyebben győznek a pesti csapatok ellen, mint a vidékiek. A Boesckay játékosai erősen bíznak abban, hogy a Budai „11” csapatát még a Béke-utcai is sikerül megadásra kényszeríteni.

Színház

A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

12-én, szombaton délután 3^{1/2} órakor filléres helyárrakkal: **Vadkacsa.**
13-án, vasárnap este 8 órakor bérlet-szünetben: **Macskazene.**

A „Macskazene” pénteki bemutatójáról anyagtorlódás miatt vasárnapi számban közlünk kritikát.

A színházi iroda jelenti:
A **Gázmérgezés** tartós prózai sikerét és komoly hangulatát a szeretlen vidámság, zabolátlan jókedv, pattogó muzsika váltotta fel pénteken.

Eisemann

vidám operettjével a **MACSKAZENE** sikeres előadásával. Üdülés, szórakozás, napi gondjainak szögére akasztása a

Macskazene

Szombat, vasárnap (kétszer), — szerda, csütörtök, péntek sorozatosan:

MACSKAZENE

Hétfőn 14-én fillérek helyárrakkal a **klasszikus ciklus IV.** a **Shakespeare-ciklus 3-ik darabja** a szerelem örök darabja:

Rómeo és Julia

MA, szombaton délután filléres helyárrakkal **IBSEN** szatirikus tragikomédiája a legaktuálisabb, mert örökérvényű darab, a

Vadkacsa

kerül színre. Ne befolyásoltassa magát: ítéljen személyesen s lássa, hogy babona az, amit **IBSEN** unalmasságáról beszélnek. Önmagának ad művészi és irodalmi ajándékot! **VADKACSA.**

MOZI

Te csak pipáld Ladányi

Csathó Kálmán vígjátéka a Hungáriában

A pipás Ladányi halhatatlan figurája Csathó Kálmán halhatatlan regényéből lépett ki az eleven életbe, hogy aztán mint vígjátéki alak, most pedig mint egy filmdarab passzív hőse megmosolyogtassa a nézőt. Mosolyunkba azonban titkon egy kis könnyű vegyül, mert bizony a dinom-dánomos magyar világ miatt van okunk eleget panaszkodnunk nekünk, akik a múltak könnyelműségért fizetünk apánk helyett. De nem erről van most szó, hanem arról, hogy a Rex-filmgyár Indig Ottó ügyes feldolgozásában olyan kedves, szívet-melengető, könnyes-derűs filmet csinált Csathó Kálmán regényéből, hogy öröm és élvezet volt nézni. A főszerepet Rózsahegy Kálmán alakította, aki talán még sohasem nyújtott ilyen izes, magyáros és közvellen figurát, pedig hosszú művészi pályáján elég sok értékes, maradandó emlékü alakítást produkált. Mennyi élet, mennyi szín volt ebben a pipázó, könnyelmű és jószándékú Ladányiban!... Azt hiszem, maga Rózsahegy Kálmán is élvezte ezt az alakot, mikor a filmen viszontlátta önmagát, Turay Ida azokban a jelenetekben a legkedvesebb, amikor nalvát játszik. A súlyosabb jelenetekben nem elég elhíthető.

Ráday most is nagyon rokonszenves és férfias. Harsogó nevetés zúgott fel Vaszary Piroks minden jelenete után. Vaszary valóban nagyszerű volt az özeveg Klementin néni szerepében. A többi szereplő közül Kőpeczy Boócz kitűnő, Dajbukáth Ilona tüzzől pattant szakácsnő, Eöry Kató természetes, Péli Sándor és Boros Géza hallatlanul mulatságos, de a legkisebb epizódisták is a helyükön vannak. A filmet Keleti Márton rendezte kellő mérséklettel és elismerőreméltó leleménységgel. Polgár Tibor kísérőzenéje is stilszerű.

A Hungária pénteken mutatta be a Pompás filmet. Kísérőül egy trükkfilm adtak: „Popeye és a 40 rabló”. Ez a szénes trükkfilm a szokottnál is ötletesebb

és mulatságosabb volt. A világhírű rendkívül érdekes.

A közönség nagy tetszéssel fogadta a Hungária új műsorát, amely ismét a legteljesebb siker jegyében startolt.

Fivétem felesége

Bemutató az Apolló mozgóban

Egy nem sikerült cím mögött érdekes és mindvégig élvezetes filmtörténet húzódik meg. Valami érzelmes és pikáns históriát sejtet a film címe, holott maga a tartalom igen érdekes küzdelmet mutat be: a tudomány és a szerelem párharcát. Robert Taylor mint fiatal tudós indul el a titokzatos és veszélyekkel teli ösvidékre, hogy felfedezéseket gyarapítsa ő és társai az orvostudományt. De útjában áll a nő: Barbara Stanwick. De győzött a tudomány és a fiatal orvos elment a ráváró munkaterületre. Bámulatos furfangok után követi a nő az orvost és egy felfedezett új mérgehez kísérletképpen feláldozza magát, de megmenekült, mert az új szérum, amelyet a fiatal orvos fedezett fel, megmentette az életét. A film természetesen részleteiben is ügyesen és élvezetesen van rendezve. Romantika, humor és forró izgalom egymásután váltják egymást, a meglepő fordulatok állandó fokozott érdeklődést keltenek. A film szereplői pedig kristálytiszta művészetet nyújtanak, ami nagyban hozzájárul az egyébként is kiváló filmtörténet élvezetéhez.

A bemutatott világ- és magyar híradó a legfrissebb aktuális eseményekről adnak képes riportot.

Mozi műsor

Hungária: Te csak pipáld Ladányi.

Apolló: A fivérem felesége.

Vigszínház: Tovarisz.



Szombaton: 5, 7, 9 órakor!
„MAGNOLIA”
(Irene Dunne, Allan Jones)
Megelőzi: Híradó.

278/1938. szám.

MEGHÍVÓ

A debreceni Ügyvédi Kamara 1938. március 27-én d. e. 10 órakor a Kamara hivatalos helyiségében (Debrecen, Ferenc József-út 28. B. sz. I. emelet) tartandó **RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE** melyre az 1937. évi IV. t. c. 89. és 112. §-a szerint részvételre jogosított kamarai tagokat ezennel meghívom.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

- 1.) A kamara 1937. évi működéséről a m. kir. Igazságügyi Miniszterhez intézendő jelentés.
- 2.) Az 1937. évi zárszámadás megállapítása és a felmentvény megadása.
- 3.) Az 1938. évi forgalmiadó átalányának a kamarai tagok között leendő felosztása végett kivető bizottság megválasztása.
- 4.) Választmány javaslata az iránt hogy az 1939. évi forgalmiadó átalányának egyezség útján való megállapítására a közgyűlés hatalmazza fel a választmányt.
- 5.) Esetleges indítványok.

Kelt Debrecen, 1938. március 10. napján.

Dr. Fráter Pál s. k.
a debreceni ügyvédi kamara elnöke.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó:
Aiföldi Sajtóvállalat Kft.
Ügyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is meg tudhatók. Jelligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbítja

Kisipari hirdetések

KELLEMEK SZÓRAKOZÁS!
Estélt olesón és jól töltheti
ZSUGYELNÉNÁL
MIKLÓS-UTCA 53. SZ.
alatt, hol Rácz Béla muzsikál.
(Záróra kettőkor.)

AKAR JÓL ÉLNI?
Menjen a Bannó utóda
Vig Márton, Csapó-u. 38
étkezdéjébe,
hol olesó áron jól kosztolhat.

Kitűnő magyar konyha.
Bentékezés és kihordás
Reggeli- és uzsonnakávé.

Házasság

Házasság céljából megismerkednék középkorú, nyugdíjkezes úriemberrel. Hatezer pengőm van. Jellig: „Szolid özveggyasszony”. 1052

Belföldi állásbörzsa

Gyors- és gépirőfért felvesznek
Pécsi és Pap ügyvédek.
Iparkamara. 1051

Önálló
kerégyártó mestert Szoboszló-út mellett lévő kovácsműhelyemhez keresek. Ugyanott kovácssegéd felvétetik. Karaes Imre kovácsmester. 1065

Kovácssegéd
munkát kaphat. Eötvös-utca 18. 1071

Butorozott szoba

Erkélyes
butorozott szép szoba kiadó. Püspöki palota, I. 38. 1029

Kétszobás

Két utcán
szobából álló lakás kiadólag garzon, (magános) úrnak, vagy nőnek, esetleg megfelelő üzleti célra is április 1-ére kiadó Csapó-utca 10. sz. alatt. Értekezni a háztulajdonossal az udvarban. 1265

3 és többszobás

3 szoba,
fürdőszoba, előszoba — minden mellékhelyiséggel — május 1-re kiadó. Csokonai-utca 44. 1021.

Kiadó
4 szoba üzlet, vagy rakár céljaira. Csapó u. 10. az udvarban Értekezhetni a háztulajdonossal u. o. 1099

Ajánlat

Bácsinénál
bőrövek, bőrkesztyűk, retikülök legszebb kivitelben készülnek. Átalakítást, javítást vállalok. Halköz 6. 1795

Szőlővessző
csemege és másfajta, két éves, gyökeres és porhajjas, sajáttermésű, legolesőbban Barna-u. 10. 1342

Gyökeres
szőlővessző kapható: csemege, Csabagyöngye, Saszla és borszőlő. Nyilas-telép, Németh-u. 3. Ny.

Tévedés az a hit,
hogy én: Varga Imre szítás meghaltam. Isten jóvoltából dolgozom tovább Csapó-utca 21. sz. alatt. Ny.

Megérkezett
víz-, villany- és vason-doláló kisasszony Czeglédly fodrászhoz Kossuth ucca, Burgondia-sarok Olesó árok. 1889

Értesitem
a nagyközönséget, hogy gyümölcsfa-, szőlővesszőszükségletét igyekezzen beszerezni, míg a készlet tart. Piac 66. 1899

Tavaszi újdonságok
gyári maradványokban el-sejétől rendkívül olesón dr. Révésznél, Piac 42. Pannonia-udvar. 651

Király kávé
kitűnőek. Aromás, zamatos kávé Király üzletben a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. 1579

Épületbontásból
cserepek, lécek, deszkák, ajtók, ablakok, gerendák, terméskövek, sírkövmárványok, cserépkályha, öt milliméter vastagságú drótok, falkötővasak olesón eladók. Méliusz-tér 2. szám. 1287

Mindennemű
kézihímzést olesón vállalok. Megkereséseket József kir. hg. 6. és Homok ucca 112. sz. alá küldjék. 1007

Élelmiszertől

Fajalma
hibás, igen olesón egész nap Piac 44. pincében. 1366

Fajborok
6 és új magasfokúak alacsony áron. Arany János 30. Blazsek terméke. 1047

Oktatás

Tanuljon
gyorsírást és gépirást a Naményi Gyorsíró és Gépiró Iskolában. Olesó tandíj. Állami bizonyítvány. Külön esti tanfolyamok. — Beiratkozás egész nap az iskola helyiségében (Baththány u. 11.) 1176

Zongorórakat
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kivánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan. Kísérletszerkesztéssel Kossuth u. 39. I. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Bekanntmachung.
Die Ehe wollen miteinander eingehen:
1. der Universitätslektor Dr. phil. Martin Hermann Rudolf Hartmann, wohnhaft in Debrecen (Ungarn; Egyetem körút 3.);
2. die gepr. Heilgymnastin Anna Klara Margarete Witte, wohnhaft in Wernigerode (Deutschland; Pfarrstr. 39.) Wernigerode, am 8 März 1938 Der Standesbeamte. 1072

Pénz

Pénzt
háza, földre folyósított, kényeszerkölesönt és részvényeket veszek. — Mandel, Péterfia 4.

Lakás-szoba kereslet

KETSZOBÁS,
konyhás, fürdőszobás lakást keres orvos május 1-re. Ajánlatokat ármegjelöléssel „35745. szám” jellegével a kiadóba kér. 1287

Paplanok
flanel takarók
lécokrócok
olcsón
Petriknél
Szent Anna-u. 5

Kereslet

Teljes tejet
naponta 20 liter állandó szállításra keresek március 15-től. Kiss Testvérek, Deák Ferenc-u. 14-16. 1980

Autó-motorkerékpár

Alig használt
kerékpár eladó. Monostorpályi-út 21. 1034

Butor

Antik
ebédlő-, háló-, szalon-garnitúrák, Erard zongora, képek, lámpák eladók Szent Anna-utca 18. keresztpület, 10-től 12-ig. 1864

Veszek
mindenféle használt bútort, irodaberendezést, varrógépet, üzletherendezést, páncélkasszát. — Hívásra jövök. András-kó, Csapó 16. 1391

Eladó ház

ELSŐRENDŰ TÖKEBEFEKTETÉS ÉS BIZTOS MEGÉLHETEST NYUJTÓ JÖVEDELEM!
Híd-utca 14. számú ház jólmenő vendéglővel, — korlátlan italmérésű engedéllyel, gyógyfürdő parkírozott kerthelyiséggel, 3 szobás úrilakással és mellékhelyiségekkel elköltözés miatt alkalmi áron azonnal eladó. Értekezés a helyszínen, d. u. 2-4 között. W.

Péterfia-utca 30.
számú ház, vagy abból parcellázva 200 négyszögöl telek, kétszer háromszobás lakással eladó. 1070

Homokkertben
ház, előnyös feltételek mellett, eladó. Értekezni Hatvan-u. 53. sz. Telefon: 15-12. 1010

Szép
családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfió és egyéb mellékhelyiségek, nagy kerttel, szőlővel eladó. Nógrádi Mátyas-utca 22. sz. Falóger mellett. 423

Családi ház
18 évig még adómentes. 448 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösökkel. 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelforróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

ELADÓ
Budal Ezsás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Forgalmas helyen,
a nagyállomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiséggel lakással, — mely korszerűnek, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korszerűen kiadó. 369

Eladó ház hely

Központi Egyetem
előtti díszterem (Tisza István-tér) sarok-telek előnyös feltételek mellett eladó. — Cím a kiadóban. 1485

OLCSÓ HÁZHELYEK
a Luther- és Kuruc-utca sarkán részletteltetésre is eladók. Felvilágosítást ad: dr. esányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1825

Szoboszló-út hat
szám alatti telek eladó. Ajánlatokat Osváth Józsefnek, Tállyára lehet küldeni. 1917

Villatellék
termő gyümölcsökkel, tetszőleges nagyságban eladók Szesztina-utca 4. Kisállomás mellett. 1069

Vasutasok!
Kedvező feltételekkel, igen olesóért megvehető az Egyetért-utca 19. számú 300 négyszögölös telek. Van rajta két szép szoba és konyha. Az épület nem régi és tiszta köépület. Kevés pénzért és lakbértörlesztéssel megvehető. Bővebbet Arany János-utca 47. sz. keresztpület. 1066

Eladó ingóság

Útó ingaóra
kitűnő állapotban eladó. Werbőczy-utca 10. Keresztpület. 1068

Béteglókecsi
eladó. Honvéd-utca 34. 1023

Nagyméretű
cserépkályha eladó. József kir. herceg-u. 16. Ny.

Petróleumfűző
és étkezészetek nagyon olesón eladók Arany János-utca 47. Keresztpület. 1416

Különféle

Tégláskert,
II. járás, 56. sz. eszterházi vasárnap, 13-án délután 3 órakor kertgyűlést tart a birtokosság. Kérünk eszterháziakat jelentkeznit. 1064

Nyomatott Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor. Művezető: Liptay András.

PIACI HIREK

ÉLŐBAROMFI ÁRAK:
Pulyka kövér — 1.10—1.30
kiloja — 1.10—1.30
Liba kövér kg 1.20—1.40
Kacsa kövér, kiloja — 1.20—1.35
Tyúk párja — 4.50—5.60

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:
Nemes alma kiloja — 0.80—1.20
Közöns. alma kiloja — 0.50—0.64

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:
Vereshagyma kiloja — 0.18—0.20
Fokhagyma kiloja — 0.26—0.30
Burgonya, rózsa kiloja — 0.30—0.40
Burgonya, vegyes kg. 0.05—0.07
Fejéskáposzta darabja — 0.04—0.10
Kelkáposzta darabja — 0.08—0.25
Retek drb. — 0.02—0.04
Karalábé drb 0.03—0.05

KENYÉR ÁRAK:
Fehér kg. — 0.44
Félbarna kg. — 0.40
Barna kg. — 0.36

LISZT ÁRAK:
Búzaliszt 00-ás kg. 0.38
Búzaliszt 0-ás kg. 0.37
Búzaliszt 2-es kg. 0.35

Rozsliszt kg. — 0.32
Búzaliszt 4-es kg. 0.32
Korpa kg. — 0.13
Búzadara kg. — 0.16

Kaplan kg. — 1.00—1.20
Jérce párja — 3.20—4.20
Csirke sütnivaló párja — 2.50—3.00
Tejás drb. — 0.05—0.06
Tojás kiloja 1.50—1.60

Naranas kg. 0.66—0.92
Szilva kg. — 1.40—1.60
Citrom drb. — 0.05—0.08

Petrezselyem kiloja — 0.50—0.55
Sárgarépa cs. 0.16—0.18
Bab száraz kg 0.22—0.32
Savanyú káposzta kiloja — 0.36—0.40
Spenót és sóska csomója — 0.06—0.08
Gomba kg. — 1.60—2.00
Zeller drb. — 0.02—0.05
Torma kg. — 0.28—0.40
Galambbegy csomója — 0.06—0.08
Saláta cs. — 0.03—0.05
Zöldhagyma csomója — 0.01—0.06

Rozskenyér kg. — 0.26
Péksütemény drb. — 0.05